
西青区公共停车设施专项规划（2021-2035年）

第一章 总则
（一）规划背景及意义
为落实国家各部委、天津市政府的相关工作要求，合理配置停车资源，科学安排停车设施建设，有效增加停车设施供给，加快补齐西青区公共服务短板，治理愈发突出的停车问题、缓解城市停车矛盾，配合西青区国土空间总体规划编制工作，同步编制本次规划。
（二）规划对象及重点
本次规划所指机动车停车设施为社会性小客车的停放设施，不包括公交车、货车等专业运输车辆、摩托车以及非机动车的停放设施。
本次规划重点针对基本停车和出行停车需求进行研究，基本停车需求指满足车辆无出行时的固定停放需求，出行停车需求指开车出行时的停放需求。
（三）规划范围及期限
本次规划范围为西青行政区管辖范围，不包含海泰、华苑和微电子区域。规划期限为2021-2035年，近期至2025年，远期至2035年。


第二章  停车发展目标与策略
（一）发展战略
本规划依托西青区国土空间规划、城市综合交通体系规划，结合城市交通发展方向、未来机动车发展水平，区分不同区域的功能要求，通过合理供应停车设施、强化停车管理政策等综合手段，缓解停车供需矛盾。从而实现动静态交通平衡、区域停车的差异化、供给方式的多元化，打造可持续发展的停车系统。
（二）发展目标
到规划年，西青区全面建成布局合理、供给充足、智能高效的城市停车设施系统，形成停车资源有效利用，停车设施智能高效，停车过程规范有序、停车收费机制合理的城市停车管理系统，为城市发展提供有力支撑。
第三章  规划方案
本次规划方案涉及的停车场为社会公共停车场和路内停车位，社会公共停车场指位于道路红线以外独立占地面或结合建设向公众服务的停车场；路内停车位指在城市道路红线以内划设的面向公众服务的停车位。
（一）路外公共停车场规划
1、规划布局原则
用地协调原则。落实国土空间总体规划要求，与控制性详细规划相衔接，路外公共停车场布局与城市用地布局相适应，与城市交通发展相协调。
布局合理原则。采取集中布局与多点布局相结合，除大型交通吸引点采用集中布局外，其他区域宜在合理服务范围内多点布局。
集约节约原则。贯彻资源集约节约的指导思想，充分利用地下地上空间建设停车设施，提倡土地复合利用、立体开发，鼓励建设多功能综合体。
远近结合原则。按照统一规划、分步实施原则，分阶段分步骤逐年推进停车设施建设，近期着眼泊位供给紧张地区，远期逐步完善停车供给体系。
2、规划布局方案
路外公共停车场按建设形式分为独立占地公共停车场和结建公共停车场，结建公共停车场结合绿地、交通设施、公共建筑等用地复合设置。
西青区共规划路外公共停车场182处、提供4.1万个泊位，其中独立占地公共停车场96处、结建公共停车场86处。
（二）路内停车位规划
1、规划布局原则
确保交通安全设计。路内停车位的设置以不妨碍行车、不降低行车视距为原则，同时不应损害城市道路交通效率和街道活力；
规范路内停车形式。路内停车位类型应根据不同需求进行合理选择，并与路外公共停车相协调；
鼓励路内停车共享。为提升路内停车位效率及周转率，可设置临时停车、分时停车、夜间车位等多样化形式。
2、规划布局方案
[bookmark: _GoBack]路内停车位规划应符合停车总量控制要求，与地区车辆停放供求状况、车辆通行条件和道路承载能力相适应，优化调整后全区范围内共规划有路内停车泊位3.1万个。
第四章  近期建设规划
为落实停车专项规划研究成果，并有效缓解西青区停车供需紧张的问题，按照优先保障停车供需矛盾突出区域的原则，近期建设公共停车场7处，共3010个泊位。
以上为公示过程稿，具体方案、相关指标以最终批复的规划为准。
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