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1 总则
1.1 目的依据
妥善处置中北镇域内突发的特大道路交通事故及时抢救交通事故伤员，减少群众的生命财产损失，避免发生严重交通阻塞，确保道路安全畅通。依据《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国人民警察法》等法律法规和《西青区重大道路交通事故应急预案》等制定本预案。
1.2 分类分级
根据严重程度、可控性和影响范围等因素，将重大道路交通事故分为4级：
Ⅰ级：造成30人以上死亡，或者100人以上重伤；发生100辆以上机动车相撞；其他对道路交通造成特别重大影响的道路交通事故。
Ⅱ级：造成10人以上、30人以下死亡，或者50人以上、100人以下重伤；发生50辆以上、100辆以下机动车相撞；其他对道路交通造成重大影响的道路交通事故。
Ⅲ级：造成5人以上、10人以下死亡，或者20人以上、50人以下重伤；发生20辆以上、50辆以下机动车相撞；其他对道路交通造成较大影响的道路交通事故。
Ⅳ级：造成3人以上、5人以下死亡，或者10人以上、20人以下重伤；发生10辆以上、20辆以下机动车相撞；其他对道路交通造成一定影响的道路交通事故。
本预案所称“以上”含本数，“以下”不含本数。
1.3 适用范围
本预案所称交通事故是指在道路上因过错或者意外造成的人身伤亡或财产损失的事件。
本预案是我镇处置重大道路交通事故的专项应急预案，适用于我镇行政区域内重大道路交通事故的应急处置工作，以及运输危险化学品车辆发生泄漏等产生严重社会影响的道路交通事故。
发生伤亡人数较多的路外交通事故时，可参照本预案立即开展应急处置工作。
1.4工作原则
坚持统一领导，分工协作，快速反应，减少损失，逐级报告处置的原则，凡发生在我镇境内某路段发生的突发重特大交通事故，在镇党委、政府和上级主管部门的领导下派出所、交管办、卫生院、交警中队，民政等部门协调配合，共同做好处置工作，同时紧急启动交通突发事故工作预案。
实行分工负责的原则：
交警中队，负责事故现场的保护勘查取证，道路清障交通管制，保障抢险道路畅通，对易燃易爆和危险化学品车辆发生的交通事故，及时做好人员，物资的疏散和现场的管控，在进行妥善处置同时，组织事故调查，收集证据，分析事故原因，做出事故认定，提出处理意见，并在以后车辆年检，驾驶证年检时进行适当的处罚处理
安全办：负责协助交警协查处理特大道路交通事故，四不放过原则，提出处理意见。
交管办：预调查处理特大道路交通事故对道路运输管理，运输企业管理及道路交通标志等交通设施进行责任倒查，提出处理意见。
卫生院：负责组织抢救和医治交通事故受伤人员建立交通事故抢救绿色通道。
民政办：负责做好，死伤者亲属的慰问和抚慰工作。
2 组织体系
2.1 领导机构
成立中北镇处置重大道路交通事故专项应急指挥部，镇长任总指挥，分管交通副镇长任副总指挥，交警、派出所、安全办、交管办、卫生院、民政办有关负责同志为成员。
2.2指挥部职责：
1、信息联系组及职责：
组长：交警负责同志
人员由政府办、交管办、派出所及事发地村委会组成。
职责：主要负责及时掌握事故发展事态，向上级报告情况，同时做好，与其它部门的沟通联络工作，做到及时联动，确保机制的高速有效运行。
2、事故处理级及职责：
组长：交警负责同志，
人员由交警中队人员组成。
职责：建立和交通事故快速救援机制，遇有重特大交通事故，及时启动，110，120，119报警联动系统，负责现场勘察及调查取证工作，如遇性事件，一时无法控制事态时，由指挥部领导指令相关部门进行现场秩序维护和解说劝助工作。
3、社会面控制组：
组长：派出所所长
人员由派出所、综治办和所在村段和村委会组成
职责：事故发生后，迅速赶赴现场，控制现场及周边区域保护现场防止发生打砸抢等现象和事态进一步恶化，及时对伤员进行了救护和家属进行了抚慰。
4、救护组及职责：
组长：卫生院长
人员由卫生院工作人员组成。
职责：及时有效对伤者进行救护
5、应急机动组及职责：
组长：派出所、交警负责同志。
人员由派出所及交警中队交管办人员组成
职责：根据指挥部指令，进行人员救护，道路清障现场维护，紧急事态处理，及指挥部指令的其它工作。
6、善后处理组及职责
组长：主管交通副镇长
人员派出所交警、民政办交管办人员组成
职责：负责死伤人员身份确认，遗留物品保管，损害赔偿核算接待劝解安抚工作。
3 预防和预警
3.1 事故预防
按照西青区交安委的指挥领导开展全镇交通安全宣传教育工作、交通安全检查工作、重大道路交通事故隐患排查工作、交通秩序整治等工作，确保全镇道路交通安全畅通。各村居单位积极组织开展内部交通安全宣传教育、强化机动车及驾驶人管理等预防工作。
3.2 预警行动
各成员单位结合工作职责，完善细化本部门应急预案，及时按照镇指挥部要求，从组织领导上、科学处置上、装备使用上做好应急准备工作；加强值班工作，保证相关责任人及值班电话24小时通讯畅通，根据响应级别及时启动预案，组织相关人员全力以赴投入应急救援工作。

4 应急响应
根据事故分级，将重大道路交通事故响应等级划分为3级。
Ⅰ级应急响应：发生Ⅲ级以上重大道路交通事故，立即启动本预案，在市指挥部统一组织指挥下，协调、调度相关应急力量和资源，实施应急处置。各有关部门立即成立现场工作组，及时赶赴事发现场，按照职责分工，全力以赴，密切配合，共同实施应急处置。
Ⅱ级应急响应：发生Ⅳ级重大道路交通事故，立即启动本预案。现场指挥部根据事故发展情况，视情成立事故调查、抢险救援、伤员抢救、安全警戒等现场工作组，统一实施应急处置。
Ⅲ级应急响应：发生Ⅳ级以下重大道路交通事故，由公安西青分局启动相应应急预案，并组织实施应急处置工作。
发生涉外、涉疆、涉藏、涉回、涉学、涉警等敏感道路交通事故，可视情提升应急响应级别。
5 调查和总结
协助交警部门及时对事故原因进行调查，依法追究相关人员责任，排查事故发生地周边交通安全隐患问题，总结经验或教训并上报有关部门，
6 奖惩
对处置工作中表现突出的单位和个人给予表彰，对拒不服从指令造成严重社会影响的，按照有关规定进行处理。
7 原则
1、本预案由镇人民政府负责解释。
2、本预案自公布之日起实施。
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