
关于对西青区民政事业发展“十四五”规划

（2021-2025年）的政策解读
社会事务科
一、背景情况

按照西青区下发的《西青区“十四五”规划编制工作方案》，我局需牵头负责编制西青区民政事业发展“十四五”专项规划。前期我局委托天津市社科院社会学研究所成立西青区民政事业发展“十四五”专项规划编制课题组协助开展项目编制，项目自2020年8月开始启动，按照“充分调研—座谈讨论—起草初稿—意见征询”的流程，前后经九轮修改，并对标对表2022年2月印发的《天津市民政事业发展“十四五”规划》，于前期形成了送审稿。
二、规划起草过程
在起草过程中，重点做了以下工作：一是认真贯彻落实上级文件精神。认真学习领会国家和我市未来五年民政事业发展的有关文件精神和配套政策要求，结合我区实际情况，提出我区民政事业发展的指导思想、基本原则、总体目标、重点任务等总体思路。二是广泛开展调研。自项目启动以来，课题组先后与全局各科室对接沟通，并深入李七庄街、张家窝镇及部分社区开展调研，充分了解民政各业务领域需求及发展方向。在调研中期分别与局领导和各科室开展专题会议，汇报前期课题调研情况，讨论初稿各部分内容。于2021年底完成初稿，后结合2022年上级新文件精神，并在局主要及分管领导审核下共计进行了9轮修改后成稿。三是广泛征询意见。该规划在起草和修改完善过程中广泛征求了局领导、各科室及各街镇和部分社会组织代表的意见，并利用电子邮箱、微信公众号等多种渠道面向公众开展“我为民政十四五专项规划建言献策活动”，广泛凝聚社会各界智慧和力量，提高民政“十四五”规划编制工作的透明度和公众参与度，增强了规划的科学性、前瞻性、针对性。

三、规划主要内容
规划全文约15000字，共分为3个部分，16个小节：

第一部分是全面开启西青民政事业现代化新征程。从社会救助、养老服务、基层治理、社会组织培育和志愿服务实践、基本社会服务五个维度全面总结了十三五”时期民政事业发展的成果和经验，介绍了民政事业发展在中央和市委的高度重视下，在新发展阶段随着经济社会发展将获得更好的发展机遇，但同时也面临着社会主要矛盾变化、民生保障压力增大以及社会治理转型等问题带来的挑战，并指明了“十四五”时期民政事业发展的指导方针和主要目标：到2025年，我区民政事业高质量发展取得突破性进展，数字民政建设取得显著成效，民政服务能力达到新水平，基本形成现代大民政发展新格局，民政事业整体水平走在全市前列。

第二部分是“十四五”时期民政事业发展的主要任务。一是完善综合性社会救助体系，健全分层分类社会救助，完善救助对象认定办法，扎实做好残疾人和儿童福利工作，加强福利救助设施建设，推动慈善事业健康发展。二是推进养老服务体系建设，加强建设养老管理服务队伍和养老服务阵地，推进建设四级养老服务平台和老人家食堂，全面提高养老能力。三是加强社区治理体系和治理能力现代化建设，促进基层群众性自治，提升社区治理保障水平，推进社区治理机制创新，加强建设社区工作者队伍。四是促进社会组织健康有序发展，加大社会组织培育发展力度，健全社会组织综合监管，加强党对社会组织工作领导。五是健全志愿服务体系，深入推进志愿服务制度化，全面提升志愿服务水平。六是提升婚姻登记管理服务水平，提供一流婚姻登记，深入推进婚姻便民服务。七是优化殡葬公共服务体系，加快殡葬事业发展，推动殡葬服务设施提升，实施殡葬服务与治理提标工程，推进文明殡葬祭扫提档。
第三部分是“十四五”时期民政事业发展的保障措施。包含加强组织领导，加大资金投入，推进民政队伍建设，提升民政信息化水平，保障民政系统安全监督管理，开展规划宣传、监测和评估六方面内容。





