
西青区民政局2022年行政执法情况报告

今年以来，区民政局遵照市、区依法行政总体部署，充分加强执法队伍建设，积极履行法定工作职责，严格规范行政执法行为。现将2022年行政执法情况报告如下：

一、基本情况

区民政局主要担负社会救助、社会组织管理、婚姻登记、养老服务管理、殡葬管理、志愿服务与管理等工作，共有行政职权48项。现有执法人员35人，均为持有行政执法证的正式在编人员，其中2022年新增执法人员8人。

2022年，共办理行政处罚案件6件，行政检查47次，行政应诉案件22件。

二、执法职责落实总体情况

（一）规范社会救助行政给付，兜牢困难群众基本生活。实施常态救助、临时救助、重点救助相结合的社会救助模式，累计为城乡低保、因病因事致困人员、事实无人抚养儿童等各类困难群体发放救助资金7000余万元，惠及13.8万余人次。完成救助站新址搬迁工作，救助生活无着的流浪乞讨人员178人次，帮助一名13岁的未成年人与家人取得联系，帮助2名长期流浪的无家可归人员找到家人，成功劝导1名流浪乞讨人员完成疫苗接种。

（二）强化社会组织运营监管，促进健康发展。推动307家社会组织参加年度检查，其中260家完成年检，参检率为84.69%，参检合格率为100%。对9家连续两年及以上不参加年检且未进行整改的社会组织进行了立案调查，通过实地检查等方式确认了违法事实，依法启动了2022年行政撤销处罚程序。完成了2021年的6家社会组织行政撤销处罚程序，在作出执法决定前均按规定进行重大行政执法决定法制审核。开展“僵尸型”社会组织整治工作、社会团体分支（代表）机构专项整治行动、社会服务机构非营利监管专项行动、防范化解社会组织领域风险加强社会团体和社会服务机构动态监管、打击整治非法社会组织等专项整治行动，不断优化社会组织结构，规范社会组织行为，促进社会组织健康发展。制定了《2022年西青区民政局社会组织现场检查工作制度》，进一步规范我区社会组织执法现场检查工作，促进我区社会组织现场检查工作制度化、规范化，促进书面检查与实地检查有机结合。完成社会组织抽查审计工作，并将12家社会组织的抽查审计结果抽查审计结果向社会进行了公示。

（三）加强养老服务机构综合监管，推进依法合规运营。会同市场监管局对养老机构食堂进行抽查，降低食品安全事故风险；会同消防支队对养老机构进行检查及约谈，保障养老机构消防安全，防范化解安全生产风险。制定了《关于建立健全西青区养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的实施方案》，明确监管责任，实现各相关部门按职责分工，依法履行业务指导和监管职责。截至2022年12月，为养老机构发放运营补贴共计90余万元，提升养老机构运营服务水平。为符合条件的老年人发放居家养老服务（护理）补贴3282余万元，缓解老年人居家养老压力。

（四）构建移风易俗工作合力，树立文明祭扫新风尚。传统祭扫节日“春节”“清明节”“中元节”“寒衣节”期间，加大源头治理，开展巡查管控，创新祭奠形式等方面落实祭扫保障，使传统祭扫节日成为传递亲情、传承文化、崇尚科学、弘扬美德的重要载体，深入推进全区移风易俗。累计张贴发放纸质宣传材料约7.8万张；悬挂布标1509幅；会同市场监管部门、属地街镇机关干部、执法人员及村、社区的网格员、志愿者组成巡查队伍开展联合行动，累计出动人员2121人次，开展检查、巡查333次，成功劝阻、制止1761人次的不文明祭扫行为；由相关部门查抄纸钱、冥币等封建迷信殡葬用品约291公斤。强化文明殡葬宣传教育、源头治理，引导参与文明祭扫群众2.2万余人次。
三、执法队伍管理情况

（一）推进行政执法制度建设。结合民政工作实际，制定《西青区民政局关于学习贯彻习近平法治思想加强新时代民政法治建设的实施方案》，深入推进依法行政依法治理，进一步规范民政领域行政执法行为，完善立案审批、调查取证、权利告知、审查决定、文书送达等行政执法程序，明确集体讨论决定的适用条件，切实做到以事实为依据、以法律为准绳。严格落实市民政局制定的行政裁量权基准制度，避免执法的随意性，确保程序公正。

（二）加强执法队伍建设。今年新增执法人员8人，新招录具备法律职业资格的法制审核人员1人，进一步充实行政执法力量。严格落实执法人员教育培训，通过聘请律师开展专题讲座、以案释法、执法培训以及网络学习等方式，组织全体执法人员提升规范公正文明执法水平，每人学习时长均达到60学时。

（三）提升执法人员管理服务水平。为做好社救领域行政给付工作，组织召开社会救助政策培训会，为街镇一线经办人员讲解社会救助领域最新政策，提高基层社会救助经办服务能力。进一步明确“谁执法、谁普法”职责，组织各部门结合工作实际，面向管理服务对象常态化开展宪法、民法典、民政法律政策等普法宣传，引导管理对象依法依规经营，以管理服务、业务指导、柔性执法促进执法水平提升。

四、下一步工作措施

（一）提升民政领域依法履职能力。深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会党的二十大报告对坚持全面依法治国、推进法治中国建设重要论述，充分认识到民政作为关系群众切身利益的重点领域，进一步加大执法力度，秉承推动办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的原则，全面推进严格规范公正文明执法。积极引导民政干部队伍不断提升法治素养，自觉做尊法守法的捍卫者。不断加强民政领域执法监督体系和能力建设，深入落实行政执法“三项制度”，充分发挥法制审核人员和法律顾问法制审核作用，确保民政领域各项行政执法行为依法合规。

（二）加强法治人才队伍培养。制定学法普法年度工作计划，将法治内容列入“民政大讲堂”培训总体计划，有针对性的组织开展法律法规学习、以案释法讲解、法律知识考试等，提高广大民政干部运用法治思维和法治方式防范风险、化解矛盾、破解难题、推动工作的能力和水平。切实发挥政府法律顾问、公职律师的作用，为重大行政决策制定、重大行政执法决定、依法行政保驾护航，控制行政运行风险。建立执法人员学习培训工作机制，通过集中学习、分组讨论、个人自学相结合的方式，提升民政领域行政执法人员依法履职的意识与能力。

（三）营造民政领域法治环境。遵照“八五”普法要求和《西青区民政局关于学习贯彻习近平法治思想加强新时代民政法治建设的实施方案》规定，认真落实“谁执法谁普法”的普法责任制和以案释法制度，创新宣传方式和载体，充分运用传统媒体和新媒体渠道，以群众喜闻乐见的形式开展普法宣传，坚持系统内普法与社会普法相结合，加强日常宣传与集中宣传相衔接，促进民政发展观念深入人心。



