西青区生态环境局2020年法治政府
建设情况报告

2020年，西青区生态环境局在区委、区政府的正确领导下，坚持新发展理念，强化政治担当，充分发挥党建引领作用，主动对标对表绿色发展高质量发展要求，坚持以改善生态环境质量为核心，大力加强生态文明建设，着力打好污染防治攻坚战，扎实推进《西青区关于推进<法治政府建设实施纲要（2015-2020年）>的实施方案》中各项目标任务，现将法治政府建设情况报告如下：
一、领导班子高度重视
局党组高度重视法治政府建设工作，积极组织党组理论学习中心组集中学习，参加区委组织部组织的各类处级培训班，坚持“周五学习日”制度；明确职责任务，制定局党组和领导班子成员全面从严治党主体责任清单、任务清单，制定党建工作问题清单、任务清单、责任清单，层层压实责任。
二、推动创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地
在成功创建国家生态文明建设示范区的基础上，启动了王稳庄镇“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建工作。我局与王稳庄镇通力合作，整理了规范的创建档案，编制了《天津市西青区王稳庄镇“绿水青山就是金山银山”实践创新基地实施方案》，2020年10月初，王稳庄镇被生态环境部命名为第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。
三、狠抓环境质量改善，全力打好污染防治攻坚战。
（一）大气污染防治方面，2020年蓝天保卫战各项重点工程任务已全部开工并基本完成建设；推进裸地治理任务，并开展“绿网换绿植”三年专项行动计划，持续推动裸地治理任务；全力推动涉VOCs企业建档立卡、涉VOCs企业物料储罐排查等工作；严格落实《西青区重污染天气应急预案》，开展了2020-2021年秋冬季重污染天气应急减排清单编制工作。
（二）水污染防治方面，认真安排落实2020年碧水保卫战各类各项重点工程。其中部分雨污管网混接、错接点位改造工程和退渔工程已完工，河道扩容增效、生态湿地建设等工程正在实施；结合工业园区整治，进一步规范保留园区污水处理设施；配合市级部门，完善工业园区雨水、污水排水信息系统；强化水环境质量考核，对各个监测断面，实施月监测，发布街镇水环境质量月通报；按照《西青区水环境区域补偿办法》，量化街镇考核。
（三）土壤污染防治方面，开展重点行业企业用地调查工作，积极配合市生态环境局对我区涉及企业开展现场样品采集工作；进行重点监管单位土壤和地下水的自行监测。严格污染地块的管控，积极推进污染地块场地治理修复；加强对疑似污染地块和污染地块的现场核查，完成保障地块的安全利用；加强农业面源污染防治；加强地下水污染防治，建立地下水污染源清单；加强危险废物监督管理。
四、强化日常环境管理，大力抓好主要污染物总量减排
强化建设总量审核，严格落实“倍量替代”，推动排污许可证核发，按照天津市固定污染源排污许可全覆盖工作进度，对存在“不能达标排放”类、“手续不全”类和“其他”类三种情形的企业下达整改通知书。推动保留工业园区规划环评的编制，组织召开规划环评专家评审会，推动规划环境影响评价工作；加强环境应急管理，会同区政务服务办推动风险企业落实应急预案编制；积极开展气候应对工作。
[bookmark: _GoBack]五、加强生态环境监测
每日安排专人审核地表水水质自动站及街镇空气质量自动监测站监测数据。按照2020年天津市监测计划安排，完成区域、交通及安静小区噪声监测，及时上报监测数据；完成《2019年西青区环境质量报告书》编写工作；协调第三方检测机构完成污水处理厂月监测、完成危废处置单位、农村环境季度监测。
六、加大环境执法力度，严厉打击环境违法行为
（一）持续开展重点区域、重点行业等专项执法行动，严肃查处各类环境违法行为。充分发挥基层环境执法队伍的战斗堡垒作用，综合运用按日计罚、查封扣押、限产停产、移送行政拘留、移送涉嫌犯罪等手段查处严重环境违法行为，执法过程中做到文字记录合法规范、客观全面、及时准确，执法案卷执法文书要素齐备、填写规范、归档完整，不断提高执法人员的综合执法能力。
（二）全力配合第二轮中央生态环境保护督察。坚持边督边改、立行立改，督察期间，积极办理督察组转办群众信访举报问题，严格落实四级联签程序。积极配合督察组下沉督察工作，针对发现的问题，制定整改方案，全力组织抓好整改落实。
七、大力开展环境宣传，积极宣传生态环保理念
积极组织开展“4.22世界地球日”、“6.5”环境教育宣传周、“我是小小生态环境局长” “星期六创文志愿服务”等系列活动，线上利用官方微信和微博、H5网页、视频等新媒体形式开展宣传教育工作，微信公众号推送工作信息、执法信息、法律法规知识、以案释法文章等，线下则深入学校、社区、企业开展宣传，讲解垃圾分类常识、开展环保知识竞答，传播生态环保理念，营造良好的生态文明氛围。                               
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