西青区生态环境局2021年法治政府
建设情况报告

2021年，西青区生态环境局在区委、区政府的正确领导下，坚持新发展理念，强化政治担当，充分发挥法治政府引领作用，认真对照法治政府建设督察要点，坚持以改善生态环境质量为核心，大力加强生态文明建设，着力打好污染防治攻坚战，现将法治政府建设情况报告如下：
一、深入学习习近平法治思想，自觉运用法治思维和法治方式推动工作
（一）坚持领导干部带头学习。局领导班子坚持发挥示范带头作用，深入学习宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，把习近平法治思想、宪法列入党组理论学习中心组学习。深入推进领导干部集体学法、带头讲法、年终述法等制度落实，切实提高运用法治思维和法治方式处理问题的能力。今年以来，局理论学习中心组组织学习宪法2次，学习习近平法治思想3次，举办了专题法治讲座1次。
（二）抓好全局干部学习教育。利用集体学习等方式，组织全局干部认真学习习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神，切实把握核心要义。坚持学习党章和党内法规，引导党员、干部不断增强推进全面依法治国的政治自觉和行动自觉，深入推进全面依法治国，发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用。
 二、法治政府建设率先取得突破情况
   （一）认真落实谁执法谁普法。2020年，以企业环境管理责任与信用风险、《民法典》、新固废法相关内容为重点，局执法支队邀请金诺律师事务所法律顾问，深入各街镇、经开集团，为企业“送法送服务”，积极开展普法宣传教育，累计组织专题培训11场，覆盖企业近1000余家。
2021年，局执法支队一线执法人员积极落实普法职责，推动全程说理式执法，强化执法普法效能。组织环境守法培训，增强企业守法意识；开展集中把脉会诊，助力企业消除隐患。累计开展普法培训5场，覆盖企业近500余家；累计开展专家会诊2场，解决问题4个；累计开展企业现场执法普法130余家，发放明白纸、宣传册等材料130余份。
   （二）严格遵守政务公开制度。认真落实《天津市行政执法公示办法》要求，做好行政处罚决定信息及其他行政执法决定信息的公开工作。确保行政处罚决定信息自作出之日起7个工作日内公开、其他行政执法决定信息自作出之日起20个工作日内公开。
2020年至今，累计公开行政处罚决定书143件、查封扣押决定书1件、环保“黄牌”警示通知书20件、责令改正违法行为决定书151件。同时，将行政处罚决定信息同步推送“信用中国”网站，确保政府信息公开与信用信息公示工作统筹推进。
   （三）切实落实执行年度报告和公示制度。一是确保每年1月31日前公示上年度行政执法年度报告，公示网站为天津市西青区人民政府网站政务公开专栏，具体路径在生态环境局“法定主动公开内容”专栏内。二是确保做出的行政处罚决定于7个工作日内在区政府网站上向社会公开，具体路径在生态环境局“法定主动公开内容”专栏内“行政处罚、强制”分栏内。
   （四）落实法律顾问、公职律师制度。目前我局向区司法局备案了2名专职法律顾问、1名兼职法律顾问，无符合条件的公职律师。兼职法律顾问聘请金诺律师事务所环境执法团队担任，全程参与支队环境违法案件集体审议。2020年至今，累计召开案件审议会60次，审议环境违法案件167件。保证法律顾问在行政执法案件法制审核、推进依法行政中发挥作用。
   （五）严格落实行政执法“三项制度”。落实行政执法公示制度方面，一是按照我区政务信息公开要求，在区人民政府网站政务公开专栏公开了行政执法主体、权限、依据、程序事项清单等信息。二是执法人员严格落实《行政处罚法》、《环境行政处罚办法》等相关法律法规要求，在调查或检查时不少于两人执法并主动向当事人或有关人员出示执法证件。为加快推进生态环境执法队伍装备和统一着装，今年6月份，依托生态环境部执法大练兵活动，已完成夏季执法服装的配置工作并进行了队列演练，规范执法人员仪容仪表，展现生态环境执法队伍新形象。三是严格按照《天津市行政执法公示办法》相关要求，在执法决定作出之日起20个工作日内、在行政处罚的执法决定作出之日起7个工作日内，向社会公布执法机关、执法对象、执法类别、执法结论等信息，2020年至今，累计公开行政处罚决定书143件、查封扣押决定书1件、环保“黄牌”警示通知书20件、责令改正违法行为决定书151件。四是实施执法统计季报、年报机制并定期发布，为领导决策和生态环境管理科室提供数据支持。按照我区政务信息公开要求，每年在西青区人民政府网站政务公开专栏公开年度行政执法总体情况。
    落实行政执法全过程记录制度方面，一是按照市生态环境局标准要求，购置了执法全过程记录设备和视频存储设备，为执法人员配备执法记录仪，对行政执法启动、调查取证、送达执行等实现全过程记录，依托视频采集站实现视频资料归档保存、做到执法全过程留痕和可回溯管理。二是严格落实《天津市行政执法全过程记录办法》相关要求，不仅针对查封扣押财产等直接涉及财产权益的现场执法活动和执法办案场所进行记录，更对所有立案处罚案件全面实行全过程音像记录。三是以市生态环境局行政执法文书为范本，结合我区实际，规范制作并下达各种行政执法文书。
    落实重大行政执法决定法制审核制度方面，一是严格落实《天津市重大行政执法决定法制审核办法》相关要求，实现重大执法决定法制审核全覆盖，确保每个立案处罚案件均提交案件审议会进行集体审议，其他重大执法决定均提交法制委员会进行集体审议。二是完善机构设置。成立了区生态环境局法制委员会，由主要负责同志任主任，各分管负责同志任副主任，各科室、站、队、中心负责同志任委员，负责审议重大行政处罚案件、重大行政复议、诉讼案件及其他重大法制问题。法制审核人员配备方面，实行老人老办法、新人新办法的原则，并且今年成功招录一名通过司法考试的人员。三是依托局法制委员会职责，制定相关文件对审议重大行政处罚案件；研究重大行政复议、诉讼案件；研究其他重大法制问题等三项重大执法决定法制审核目录清单进行明确。2021年2月7日，召开了第一次法制委员会会议，集体研究咸阳路污水处理厂（老厂）水超标行政处罚案件，妥善解决了这一历史遗留案件。
[bookmark: _GoBack]   （六）贯彻落实执法与司法衔接。认真贯彻落实《关于加强行政执法与刑事司法衔接工作的意见》（津法发〔2019〕8号），注重强化行政执法与刑事司法衔接机制，确保行政执法与刑事司法衔接工作有效落实。2020年至今累计移送涉嫌环境污染犯罪案件4起，其中涉水案件1起、涉土壤案件3起，有效打击环境违法犯罪活动。同时，与公安西青分局积极协商，依据《环境保护行政执法与刑事司法衔接工作办法实施细则》，两部门联合制定了《天津市西青区生态环境局 天津市公安局西青分局建立执法联动机制》，各负其责，相互配合，公安西青分局派驻专职人员在我局联合办公，研究解决疑难问题，确保行政执法与刑事司法衔接工作有效落实，形成依法打击违法犯罪合力，共同维护群众切身利益。

二、利用法治政府思想推动各项工作取得进展
（一）在成功创建国家生态文明建设示范区和王稳庄镇“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的基础上，启动了辛口镇“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建工作。我局与辛口镇通力合作，系统整理了规范的创建档案，编制了《天津市西青区辛口镇“绿水青山就是金山银山”实践创新基地实施方案》，2021年10月初，辛口镇被生态环境部命名为第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。
    （二）大气污染防治方面：2021年推动并完成32项蓝天保卫战重点工程任务；持续开展“绿网换绿植”专项行动，完成非农用地绿网换绿植2810亩；完成市蓝天办下达258块裸地治理任务，共计3400余亩；继续开展涉VOCs企业建档立卡、涉VOCs企业物料储罐排查、工业涂装行业源头替代、涉排污口企业自查整改等工作；按照市统一部署，完成重污染天气应急减排清单更新，并开展2022年国家重大活动保障清单编制工作。 
（三）水污染防治方面：深入打好碧水保卫战，2021年共安排雨污管网建设改造、水产养殖综合治理、人工湿地建设3类8项工程重点推动实施，截止目前，5项工程已经完工，剩余3项人工湿地建设工程正在积极推动实施；强化水环境质量考核，根据“十四五”期间国控、市控考核点位调整对我区地表水监测断面进行系统优化，科学设置监测网络，同时，加强水环境监测数据分析，形成水质月报，指导各街镇有针对性地开展水污染防治攻坚，同时严格落实《西青区水环境区域补偿办法》，量化街镇考核；
（四）土壤污染防治方面：严控新增土壤污染，加强土壤污染重点监管单位监管。组织10家重点监管单位完成了隐患排查、土壤和地下水的自行监测。完成8个地块建设用地土壤污染状况调查评审。推动建设用地土壤污染风险管控和修复。加强危险废物规范化管理工作。组织6场500余家企业开展培训。开展机动车维修等行业危险废物专项整治等专项行动。开展信息化工作，审批涉危险废物企业管理计划1200余家，转移危废1.9万吨。加强农业面源污染治理，实现农村黑臭水体动态清零。
（五）强化建设项目总量审核，严格落实“倍量替代”；按照市生态环境局部署，开展固定污染源排污许可质量、执行报告审核工作，持续做好排污许可审核管理工作。
（六）每日安排专人审核地表水水质自动站及街镇空气质量自动监测站监测数据。按照2021年天津市监测计划安排，完成区域、交通及安静小区噪声监测，及时上报监测数据；完成《2016年—2020年西青区环境质量报告书》编写工作；完成污水处理厂月监测、固定污染源废气挥发性有机物执法季度监测、农村生活污水处理设施半年监测；对全区9个街镇96个地表水断面进行水质监测，每月发布街镇地表水环境质量通报；对全区10个街镇点位进行环境空气质量监测，每日周月发布街镇环境质量通报；指导和督促400余家企业进行自行监测信息公开工作。
（七）积极组织开展“4.22世界地球日”、“6.5”环境教育宣传周、“我是小小生态环境局长” “星期六创文志愿服务”等系列活动，线上利用官方微信和微博、H5网页、视频等新媒体形式开展宣传教育工作，微信公众号推送工作信息、执法信息、法律法规知识、以案释法文章等，线下则深入学校、社区、企业开展宣传，讲解垃圾分类常识、开展环保知识竞答，传播生态环保理念，营造良好的生态文明氛围。                               
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