西青区生态环境局2019年法治政府
建设情况报告

2019年，西青区生态环境局深入贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，坚持以习近平生态文明思想为指导，依法履行生态环境保护统一监管职责，全力推进西青区生态文明建设，坚决打好污染防治攻坚战，积极推进法治政府建设，现将法治政府建设情况报告如下：
一、领导班子高度重视
[bookmark: _GoBack]局党组高度重视法治政府建设工作，严格落实主要负责人第一责任人责任，建立一把手亲自抓，分管领导具体抓的法治政府建设工作机制，研究制定法治政府重要工作。局党组坚持每月至少1次党组理论中心组学习，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和十九届四中全会精神，加强领导干部日常学法用法和以案释法工作，牢牢把握了正确的政治方向，提高了运用法治思维和法治方式的能力。
二、加强执法制度建设，全面依法履行行政执法职责
（一）持续完善环境监管机制。西青区生态环境局坚持认真贯彻落实行政执法三项制度，提升环境监管执法的规范化水平。一是严格落实执法全过程记录制度。配备了执法数据采集站，为执法影像资料的导出、保存和固定证据提供保障。领导班子在研究制定重大行政决策前落实集体研究、专家论证、风险评估、合法性审查等制度。行政处罚案件实行公示制度,用制度规范行政执法行为。
（二）进一步完善环境保护行政执法与刑事司法衔接制度。为有效打击环境违法犯罪行为，与公安部门联合制定了《生态环境部门与公安机关执法联动机制》，由公安人员派驻执法，定期召开联席会议，共同研讨重点案件进展情况，推动“两法衔接”工作有序、规范、高效开展。
（三）进一步完善“双随机、一公开”检查制度。整合水、大气、固体废物等专项执法纳入双随机检查，结合执法正清单，全面提升执法效能。依托全国企业信用信息公示系统，及时公开执法信息，形成了监管合力。
（四）着力规范法制审核流程。认真落实行政执法案件集体审议制度，进一步规范环境违法案件查处程序。成立重大行政处罚案件法制审查委员会,制定了工作规则和案件查处工作规程，形成了生态环境局重大执法决定法制审核清单，进一步规范行政执法行为,提高案件办理质量,确保行政处罚公正、透明、合法、有效。进一步规范行使自由裁量制度，完善和细化自由裁量权，做到过错与责任相适应，裁量与事实相统一，逐步形成一套完整的精细化办案管理体系。
三、狠抓生态文明建设，成功创建国家生态文明建设示范区
（一）完善生态文明建设制度。充分发挥西青区生态环境保护委员会办公室职能作用，建立完善生态文明建设和生态环境保护综合决策机制。推动加大生态文明建设工作在党政干部考核评价中的权重，严格实行生态环境损害责任追究、自然资源资产审计、环境信息公开等制度，真正将生态文明建设的制度刚性权威立起来，使各级干部特别是领导干部真正树立起生态文明理念，促进西青区生态文明建设长期深入开展。
（二）狠抓生态环境质量改善。一是狠抓空气质量改善。深入抓好控煤、控尘、控车、控工业污染、控新建项目等“五控”措施落实，大力开展扬尘面源治理、机动车污染治理和涉气企业综合整治。二是狠抓水环境质量改善。推动全区加强基础设施建设，在“十一五”期间实现全区污水主干管网全覆盖的基础上，进一步推动全区不断完善管网体系，对入河排污口门实施全面封堵。
2019年11月，西青区成功获得国家授牌，成为全市首个国家生态文明建设示范区。
四、依法科学精准治污，全力打好污染防治攻坚战
一是坚持统筹推进。以生态文明建设为主轴主线，坚持产业结构调整、环境污染治理、倡导绿色生活、生态制度建设等各方面工作统筹推进。二是不断完善机制。健全各类环境问题督办考核机制，对发现的问题及时向相关街镇和部门进行督办，跟踪整改进度，确保落实到位，并纳入各街镇、各部门污染防治攻坚战工作考核；完善部门、街镇协调联动机制，对存在的难点问题及时分析研判，研究相关措施，推动各类问题得到及时解决。三是坚持问题导向。围绕重点区域、重点领域、重点部位、重点企业不间断开展巡查检查，及时发现可能影响环境质量的突出问题，并第一时间治理到位。坚决打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，巩固提升全区环境质量。
五、加强执法能力建设，严厉打击环境违法行为
区生态环境局持续开展重点区域、重点行业等专项执法行动，以环境保护执法大练兵为引领，以打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战为目标，严肃查处各类环境违法行为。充分发挥基层环境执法队伍的战斗堡垒作用，综合运用按日计罚、查封扣押、限产停产、移送行政拘留、移送涉嫌犯罪等手段查处严重环境违法行为，执法过程中做到文字记录合法规范、客观全面、及时准确，执法案卷执法文书要素齐备、填写规范、归档完整，不断提高执法人员的综合执法能力，努力打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当，特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的环境执法铁军。
六、加强宣传引导，全民参与共建生态文明
一是充分利用传统媒体，传递环保声音。在人民日报、中国环境报上进行生态文明宣传，开展了《“不忘初心，牢记使命”西青区创建国家生态文明建设示范区主题知识竞赛》，很好的解读了环保法律法规。二是积极开拓新媒体。利用官方微信和微博、H5网页、视频等新媒体形式开展宣传教育工作，微信公众号推送工作信息、执法信息、法律法规知识、以案释法文章等。三是加大群众参与力度。“6.5世界环境日”宣传周期间，以杨柳青广场为主场，各街镇设立分会场，开展环保法律咨询，发放环保知识相关手册、宣传单等资料。开展“我是小小生态环境局长”演讲比赛和知识竞赛，覆盖全区多所小学，在学生们的心中播下了生态文明的种子。
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