 西青区体育局2020年法治政府建设情况报告

2020年，区体育局严格按照西青区全面推进依法行政工作领导小组办公室下发通知的要求，紧紧围绕《西青区关于推进〈法治政府建设实施纲要（2015-2020）〉的实施方案》和中央依法治国办发《市县法治政府建设示范指标体系操作指南》中涉及的职责，扎实推进体育领域依法行政水平。现将2020年法治政府建设情况报告如下：
加快体育场地设施建设，优化公共服务

进一步强化政府主导，各部门协同、社会共同参与的“大体育”工作格局，在区全民健身工作领导小组的领导下，协调相关职责部门，加强全民健身工作的统一协调，优化公共服务。2020年，超额完成我区承接的市级民心工程任务，建成西青区体育场和体育公园和赤龙南街文体中心，修建了健身步道和骑行道、总长达42公里，百亩以上的体育公园达到6个。

为确保群众健身安全，区体育局探索建立起室外健身器材管理长效机制，新建小区申请安装、老旧小区的器材更新、土地性质的确认、招采流程的保障、已安装器材的及时划拨、对正在使用器材的巡检和维修等，为群众安全健身保驾护航。
二、狠抓基层党建工作，推进机关管理科学化、民主化和法治化

一是压实全面从严治党主体责任。以落实党组织、党组织书记、班子成员的管党治党责任清单为抓手，今年新成立了体育局党组，真正将“三重一大”制度落实落地；严格落实“三会一课”学习制度，充分发挥党小组长机动作用，建立多层次学习机制，全年召开各类学习50余次。用刚性的制度规范程序，新建、修订《全民健身器材安装及管理维护办法》、《群众性体育活动管理办法》《体育局事业单位区内公务交通费用的管理办法》《采购管理办法》等4项制度。

二是全面加强行政执法队伍建设。认真落实“七五普法”相关要求，组织学习《体育法》、《全民健身条例》、《公共文化体育设施条例》等体育相关法律法规学习的同时，重点抓好《民法典》、《行政许可法》、《行政诉讼法》、《行政处罚法》、《行政复议法》和其他相关法律法规的学习，严格落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度，组织单位人员参加市级、区级法律知识培训，培训合格通过考试获得执法证，充实执法队伍力量，现已有5名人员获得执法证。聘用律师1人作为法制审核人员具体负责本单位法制审核工作，全年审查相关合同23份，为依法行政提供提供有力的法制保障。强化行政执法人员纪律、职业道德、法律知识培训，学习法律知识的时间每年不少于40学时。

三是坚持党建引领一切，以习近平总书记关于体育领域工作的重要论述为重中之重，将《体育强国建设纲要》上墙，武装头脑，入脑入心。挖掘体育系统党建特色品牌，依托体育公园内的学雷锋志愿服务站点，开展“健康中国，你我同行”社区太极指导等活动，定期为健身群众提供体育锻炼服务，增强为民服务意识。

三、加强组织领导，助力全民抗疫

一是抓紧部署，做好疫情防控各项工作。为进一步贯彻落实关于疫情防控工作的各项部署要求，助力全民抗疫，区体育局立足体育职能，及时成立疫情防控安全生产专项检查工作领导小组，由局主要领导亲自挂帅指挥，在2020年1月25日就及时下发通知，做好我区各类游泳馆和公共体育场馆、全民健身场所的闭馆工作，先后四次深入各个体育健身场所进行检查，将疫情防控工作稳步落实。

二是推进复工复产，做好室内外体育健身场所开放服务工作。结合疫情防控、复工复产和的天津市防控指挥部下发有关室内、室外健身场所开放相关要求，制定了《天津市西青区新冠肺炎疫情防控期间室外体育健身场所开放服务防控工作指南》、《天津市西青区新冠肺炎疫情防控期间室内体育健身场所开放服务防控工作指南》，并进一步细化要求，制定《西青区室内体育健身场所开放服务工作方案要求》、《西青区室内体育健身场所开放服务防疫应急处理预案》、《室内健身场所疫情防控开放服务明白纸》等文件，增强《指南》的操作性和指导性，稳妥有序的推进室内外体育健身场所开放服务工作。

三是聚焦重点场所，做好安全生产和稳定工作。处级干部带队每月2次，对27家游泳场馆进行不定期明察暗访。对57家已开放的室内健身场所进行了10轮全覆盖检查，就游泳高危项目资质、救生人员配备、消防安全、应急通道等内容进行常态化监督检查。高效处理各类渠道投诉共计1368件。其中包括：区政务服务办（8890）转办单123件；区商务局派发的涉及单用途预付消费卡投诉1231件；北方网投诉9件；区政府信访办5件，有效化解各类矛盾。

四、2021法治政府建设的主要安排
在取得成绩的基础上，区体育局的依法行政工作还存在很多不足：一是程序意识、规则意识缺乏，体育干部的机关工作能力弱，尤其是在组织大型群众性赛事活动上缺乏计划性、统筹性、规范性，随意性强。二是工作创新不足，没有将新发展理念真正贯彻到全民健身工作中，运用现代科技手段推动全民健身工作还不到位。

2021年法治政府建设的主要安排：一是贯彻落实习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话精神，加快体育强国建设，紧紧围绕满足人民群众需求，统筹建设全民健身场地设施，构建更高水平的全民健身公共服务体系；二是进一步丰富全民健身活动，特别是推进冰雪运动发展，助力2020年北京冬奥会。三是进一步加大依法行政人才培养、选拔、激励保障机制，履行法治政府主体责任，以制度建设夯实执政基础，持续推动执法普法工作。
西青区体育局
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