天津市西青区人力资源和社会保障局文件
西青人社发〔2018〕25号

关于进一步做好用人单位劳动保障

守法信用等级评价管理工作的通知

各街镇、西青开发区，各用人单位：
为进一步督促用人单位遵守劳动保障法律法规，履行守法诚信义务，提高诚信守法意识，进一步增强劳动保障监察执法针对性和有效性，构建和谐劳动关系，根据《劳动保障监察条例》、《天津市用人单位劳动保障守法信用等级评价管理办法》规定，现就进一步做好用人单位劳动保障守法信用等级评价管理工作有关事项通知如下。
推动信用等级评价管理工作常态化

守法信用等级评价制度是劳动保障监察机构对各类用人单位落实监管的重要手段。要在前期信用等级评价的基础上，从今年开始实现常态化。一是要将信用等级评价管理覆盖到所有用人单位，行政区域内的各类用人单位，包括企业、个体工商户、职业介绍机构、职业技能培训机构，全部纳入用人单位信用等级评价管理范围。二是全面落实信用等级评价管理内容。按照《天津市用人单位守法信用等级评价管理办法规定》（以下简称《办法》），对用人单位制定内部劳动保障规章制度、与劳动者订立劳动合同、遵守劳务派遣规定、遵守禁止使用童工规定、遵守女职工和未成年工特殊劳动保护规定、遵守工作时间和休息休假规定、支付劳动者工资和执行最低工资标准、参加各项社会保险和缴纳社会保险费等情况定期组织检查进行综合评价。三是及时更新用人单位相关情况信息。按照街镇、开发区每年将系统内用人单位信息更新一次、每月增加用人单位数量信息不少于5户的要求，及时完善用人单位的基本信息，及时将信用等级评价情况录入天津市人力资源和社会保障金宝二期工程守法信用等级评价管理系统。
坚持信用等级评价与劳动保障监察相结合

要把用人单位守法信用等级评价管理与劳动保障监察经常性工作结合起来，在经常性的工作中不断完善、充实用人单位信息，利用系统数据信息，为劳动保障监察工作提供依据。

一是信用等级评价管理与日常巡查相结合。按照属地管理原则，各街镇、开发区要加强对本区域内用人单位的日常巡查监管，并将信用等级评价管理工作纳入日常巡查中；要把因劳动保障违法行为被查处或被投诉举报的用人单位，特别是评为C级的用人单位作为巡查重点。要认真做好巡查检查记录，及时固定相关证据，以真实客观的巡查结果为信用等级评价提供依据。

二是信用等级评价管理与书面审查相结合。要不断扩大书面审查的范围，将书面审查用人单位信息录入守法信用等级评价管理系统，对信息不完整的用人单位退回重新报送；要依据守法信用等级评价信息加强对书面审查内容的核查，实现一次经办书面审查和信用等级信息全核查。

三是信用等级评价管理与投诉举报相结合。要把投诉举报处理情况作为信用等级评价的重要依据，被投诉举报用人单位的违法事实一经查实，要依法做出处理，将处理结果录入信息系统，及时更新用人单位守法信用等级级别，实现对用人单位的实时监控。完善举报投诉案件信息统计台账，详细登记违法单位的基本信息、用工信息，通过案件调查中单位所报送的材料，不断完善守法信用等级评价管理系统信息。
落实对企业信用等级评价动态管理分类监管

一是准确确定用人单位信用等级。按照《办法》规定，用人单位未因人力社保违法行为被查处的，评价为A级用人单位；用人单位因人力社保违法行为被查处，但不属于C级所列情形的，评价为B级用人单位；具有因人力社保违法行为被查处三次以上（含三次）的；存在人力社保违法行为被责令改正，未进行整改的；存在人力社保违法行为被劳动监察机构行政处理，未履行完毕的；存在人力社保违法行为被劳动监察机构行政处罚的；因用人单位人力社保违法行为引发群体上访、突发事件或造成严重不良社会影响的；发生其他重大人力社保违法行为，且情节严重、影响恶劣的；因人力社保违法行为被追究刑事责任的，评价为C级用人单位。

二是依法使用信用等级评价结果。对于被评为A级的用人单位，适当减少劳动保障监察日常巡视检查频次。对于被评为B级的用人单位，适当增加劳动保障监察日常巡视检查频次。对于被评为C级的用人单位，列入劳动保障监察重点对象，定期进行日常巡查或专项检查，对监管有难度的，可以提请区劳动保障监察机构协助；对于被评为C级的用人单位，对其主要负责人、直接责任人定期进行培训，敦促其遵守人力社保法律、法规和规章。

三是不断加强相关部门协调配合。要加强劳动保障与市场监管、税务、工会等部门之间的工作联动、相互配合，建立市场主体守法信用信息互通交换制度，实现对用人单位“一处违法、处处受限”。对企业实行守信联合激励和失信联合惩戒，为诚实守信的用人单位提供优先机会，优先享受优惠政策、减少审批环节、减少监管频次；对失信的用人单位多方限制约束，限制评优评先、限制新增项目审批、限制参与招标投标，努力形成“守信优先、失信约束”的良好氛围。
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