
关于印发《关于开展西青区节水“光瓶”行动
工作方案》的通知

各街镇、各有关单位：
为深入学习贯彻习近平总书记关于系统治水的重要论述，全面落实党中央、国务院关于加强节约用水工作的决策部署和市委、市政府部署要求，经区人民政府同意，现将《关于开展西青区节水“光瓶”行动工作方案》印发给你们，请遵照执行。
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关于开展西青区节水“光瓶”行动工作方案

为深入学习贯彻习近平总书记关于系统治水的重要论述，全面落实党中央、国务院关于加强节约用水工作的决策部署和市委、市政府部署要求，现就在全区范围开展节水“光瓶”行动制定如下方案：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话精神，牢固树立新发展理念，按照高质量发展的要求，统筹发展和安全，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，把节水作为根本出路，以开展节水“光瓶”行动为契机，全面深化节水型社会建设，增强广大市民水忧患意识，形成节约用水的社会风尚，大力提高水资源利用效率和效益，以水资源的可持续利用促进经济社会可持续发展，为开启全面建设社会主义现代化大都市新征程奠定坚实基础。
二、主要措施
（一）发挥党政机关事业单位示范引领作用
全区各级党政机关、事业单位要提高政治站位，做到率先垂范，各级党组织要采取专题学习、研讨等多种形式，组织党员干部认真学习落实市委、市政府关于开展节水“光瓶”行动的部署要求，教育引导党员干部牢固树立“节水光荣、浪费可耻”的理念。
在召开会议、举办展会、组织调研考察等活动时，无特殊要求不提供瓶装饮用水，如有瓶装饮用水特殊需求，应提供小瓶饮用水，并按需取水。在制发会议通知时明确提倡自带水杯。会场摆放水壶，按需自助取水。在会场张贴、摆放节水“光瓶行动”等活动标语、海报。公共机构主管部门和相关行业监管部门应建立监管制度，对执行不到位的，在全区范围进行通报。（牵头部门：区机关事务管理局、区教育局等相关单位）
（二）加强宾馆、酒店、展览场馆等规范管理
宾馆、酒店、展览场馆在承接会议、展会时尽可能提供小瓶装饮用水，同时配挂识别标签，方便本人识别个人取用的饮用水。承接单位要履行节水主体责任，建立健全节水管理制度，将光瓶行动作为日常管理内容进行培训、管理。主办单位应将“光瓶”行动执行内容作为一项承办要求，列入合同内容。会议、展会结束后承办单位应提醒参会人员将个人剩余瓶装水带走，对遗留在会场的，集中收集后重复再利用。（牵头单位：区文化和旅游局、区商务局等相关单位）
（三）指导饮用水生产企业落实节水措施
加强饮用水行业节水监管，鼓励瓶装水企业生产、定制适合公共场所使用的小瓶装水，并在包装瓶上附有签写姓名的标签，方便会议会展等公共场所定制、使用。要求饮用水生产企业严格落实配套节水设施建设，生产过程中产生的尾水必须做到回收再利用。（牵头单位：区工业和信息化局、区水务局等相关单位）
（四）宣传引导节水舆论
采取多渠道、多种方式利用新闻媒体宣传、倡议节水“光瓶”行动，各单位要充分利用微信公众平台创作发布公益广告、短视频和海报，营造节水社会氛围。选树先进典型，宣传推广先进做法、经验，形成社会舆论监督，曝光反面案例。（牵头单位：区委宣传部、区水务局、区融媒体中心等相关单位）
进一步加大节水教育宣传推广力度，将节水教育纳入国民教育体系和中小学、高校教育教学内容（牵头单位：区教育局）；各旅游景区抓好导游从业人员培训，在服务时积极引导游客践行节水“光瓶”行动（牵头单位：区文化和旅游局）。
三、工作要求
(一)加强组织领导
全区各单位要提高政治站位，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，统筹推进我区节水“光瓶”行动及深化节水型社会建设工作，将节水“光瓶”行动同“光盘行动”对标对表，作为“厉行节约、反对浪费”的重要举措。各级党组织要采取组织一次专题学习等多种形式，组织党员干部认真学习市委市政府关于节水“光瓶”行动相关部署，教育引导党员干部牢固树立“节水光荣、浪费可耻”的理念。
(二)加强考核评价
各单位要认真研究提升节水“光瓶”行动的行为规范，采用“四不两直”、集中检查、随机抽查、个别暗访、联合检查等多种形式加大督导检查力度，对节水“光瓶”行动执行不到位的单位督促整改。
(三)加强资金保障
各级财政部门应当加强节水工作资金保障，统筹整合现有资金渠道支持节水“光瓶”行动，配合主管部门建立节水工作激励机制。
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