天津市西青区津城南部产城示范区城市更新专项规划（2021-2035年）
[bookmark: _Toc146039728][bookmark: _Toc65059034]天津市西青区津城南部产城示范区
城市更新专项规划（2021-2035年）
（公示稿）
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市。落实市委市政府对城市更新相关要求，盘活存量、培育增量、提升质量，因地制宜发展新质生产力。深入对接西青区人民政府印发的《西青区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》和《西青区国土空间总体规划（2021-2035年）（报审稿）》，高质量推动城市更新，准确把握津城南部产城示范中心的定位，以城市更新带动存量用地挖掘，提升片区综合实力，发挥区域服务带动作用，推动城市由大规模开发的增量建设方式转变为存量提质改造和增量结构调整，回应群众关切，补齐公共服务短板，提升人民群众获得感、幸福感、安全感。依据相关法律、法规，编制本规划。
[bookmark: _Toc65059038][bookmark: _Toc146039730]二、规划范围与期限
规划范围为西青区津城南部产城示范区范围，总面积约247平方公里，规划期为2021年至2035年。
[bookmark: _Toc146039737]三、规划目标
为有效引导和有序推进西青区示范区城市更新工作，更好发挥城市更新在落实国土空间规划、改善城乡人居环境、完善城市功能、提高土地利用效率、促进产业转型升级等方面的重要作用，强化城市更新顶层设计，进一步明确城市更新总体要求和策略，实现城市更新健康可持续发展。
[bookmark: _Toc146039740]四、规划结构
规划确定 “一心、两区、三带”的城市更新结构布局。
“一心”是以西青经济技术开发区、大寺镇重点区域为核心，坚持以产兴城、以城促产、协调发展，以先进制造业为先导，不断提升城镇服务能级、人口吸引力和宜居水平，建设津城南部产城示范中心。
“两区”为中部绿楔生态建设示范区、绿屏生态建设与乡村振兴示范区，以生态空间和农业空间保护为核心，发展现代都市农业与休闲旅游，打造滨水生态风景线。
“三带”为核心区产城融合功能提升带、外环城市发展带和独流减河生态带。依托天开高教科创园东、西两翼，提升功能承载力，打造核心区产城融合功能提升带。强化外环城市发展带沿线空间与功能衔接，通过产业升级、住区更新和公共空间提升促进核心区新兴产业、服务业和新型社区融合。优化独流减河生态带周边功能布局，链接镇村，提升周边建筑、街道和环境品质，打造城乡融合的生态格局。
[bookmark: _Toc146039741]五、更新对象
结合第三次国土调查数据、卫星图片、城市体检问题清单、现场踏勘调研、存量盘活低效再开发等相关工作基础，识别亟需改造及最具潜力的重点更新对象。以此为基础，分析各类潜在更新对象的特征和价值，依据相关政策标准，将潜在更新对象分为产业类、居住类和公共类三类。综合考虑更新对象实际需要，合理确定更新方式，主要包括功能提升、综合整治、拆除重建三类。
[bookmark: _Toc88761792][bookmark: _Toc146039742]六、更新方式指引
产业类。位于产业园区以内的低效工业、仓储物流，应以园区为主要平台，结合园区定位与产业基础，通过增容改技、厂房加层、厂区改造等方式，鼓励支持企业通过自主开发、联合、入股以及转让、置换等多种方式，推动产业升级，促进土地集约利用和综合效益提升。位于产业园区以外的低效工业、仓储物流，结合街镇主要职能，在规划指引下尊重市场意愿开展更新。结合产业基础与区位特征，重点推动产业功能转型，发展企业总部、商业、文化创意、科技服务、商务服务等产业，促进城市多元发展。鼓励传统商圈、商场围绕空间品质提升、业态品牌调整、营销模式创新、交通组织优化等，盘活低效资源、激发商服活力、提升服务品质。
[bookmark: _GoBack]居住类。对于缺乏安全运行和居民基本生活需求的住区，应着力于解决人民群众“急愁难盼”问题，以安全健康、设施完善、管理有序为目标，推进建筑、消防、安防、排涝等安全隐患整治，实施老化落后基础设施、雨污分流改造，完善公共区域照明、生活垃圾分类投放设施建设，推进交通秩序化与道路设施维护、满足基本停车需求、集中设置电动自行车充电设施，开展建筑公共部位维修，完善“一老一小”设施、场地配置，加强适老化和无障碍改造。对于其他需优化提升的住区，鼓励应用新理念新技术，建设绿色、智慧、人文社区。
公共类。提升公园绿地覆盖水平，利用闲置地、边角地、低效用地等增补公园绿地，通过微更新建设口袋公园，不断完善公园绿地体系，提升公园绿地服务圈覆盖范围。加强人性化、创意化、人文化的公共空间设计，满足人群多元活动、时尚互动、文化体验等需求，塑造高品质的特色公共空间场景。补齐市政设施和安全设施短板，优化城市道路路网，打通微循环，提高非机动车道和人行道连续性、通畅性。重点解决老旧小区、学校、商业街区周边停车不足、停车难的问题。
[bookmark: _Toc146039747]七、更新空间指引
为便于规划执行和管理，结合城镇开发边界范围和控规单元范围，共计划定24个城市更新单元。同时，结合示范区低效用地实际分布情况，确定8个重点更新单元，提出单元更新指引。
功能指引。依据国土空间总体规划，对示范区城市更新单元提出功能指引，规划将单元划分为居住生活和产业创新两类主导功能单元。居住生活功能为主导的城市更新单元，应以安全健康、设施完整和管理有序为目标，补齐既有居住社区设施短板，提升居住社区建设质量、服务水平和管理能力。依据完整居住社区建设标准，实现居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理和健全的社区管理机制。产业创新功能为主导的城市更新单元，应结合产业园区功能和产业方向，坚持高端化、智能化、绿色化方向，坚持先进制造业和现代服务业共同发展，传统产业转型和战略新兴产业培育并行，保障示范区创新引领的现代产业体系空间需求。
实施指引。以更新单元为基础开展更新体检，通过分析地区各要素建设状况、开展居民意愿调查、梳理现状问题及实际需求，提出城市更新项目具体实施范围、城市更新的模式和更新要求清单等，为城市更新工作开展夯实基础。以更新单元为单位统筹空间资源，严格落实上位规划、技术规范等刚性管控要求，确保详细规划主导功能不变、公共配套设施类别及用地面积不减少，落实市级交通、市政等专项规划确定的重大基础设施。以更新单元为依托谋划更新项目，结合更新单元指导要求和城市更新对象分布，谋划一个或多个城市更新项目，统筹规划、有序实施。
[bookmark: _Toc146039751]八、更新时序指引
稳步推进城市更新实施。在城市更新目标和方式、空间指引下，充分发挥政府和公共投资对城市更新的引导及调控作用，结合更新项目的重要性和可行性，综合确定示范区城市更新项目工作任务和工作重点，保障城市更新项目有序开展。
近期以重点更新区域为核心，推进改造意愿高、改造条件成熟的项目实施，优先推进人民群众急难愁盼的民生保障项目、重点设施建设、位于产业集聚区和重点道路沿线的项目。积极推进西青经开区先行示范区低效产业用地转型升级，加强老旧社区和城中村改造，稳步推进街角公园等城市公共空间功能提升。在更新项目推进过程中，坚持规划引领、分类施策，积极吸引社会资本参与，加强试点案例的宣传推广，以点带面、打造样板、形成一批可复制，可推广的更新案例指引。
规划远期至2035年，综合运用各项政策全面推进示范区更新项目实施，鼓励推进产业类、居住类、公共类各类微改造项目，不断推动人居环境提升、释放产业发展空间、基本实现城乡公共服务均等化、提高社会治理现代化水平。
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