李七庄街道市容市貌环境卫生综合

整治工作方案

一、总体要求

为认真贯彻落实党的二十大重要指示精神和习近平总书记到天津视察重要讲话精神。按照市委“十项”行动部署要求，坚持做好“四个善作善成”，以“政府主导、部门参与、属地管理、突出重点、标本兼治”为基本原则，城乡环境净化、绿化、美化、亮化、序化为重点。针对当前街域内市容市貌中存在的突出问题和市民关心的热点、难点问题，深入开展集中整治活动，通过行动使影响我街道市容市貌的突出问题得到有效解决、常态问题得到有效管控，各类隐患得以消除，切实使我街道市容市貌得到明显改善、再上新台阶。

二、整治范围 

全面综合整治街域内主、次干道路、背街里巷、结合部区域、公园、绿地、公厕、河道、建筑工地、广场、车站、医院、市场、居民区、平房村等区域市容市貌环境卫生，加强对工业区、待建工地、未出让地块、铁路沿线等市容市貌薄弱环节的整治。

三、组织领导 

成立工作领导小组，组长由街道党工委委员、办事处副主任邢云军同志担任；副组长由村居社会事业发展服务中心（环卫组）负责人刘支明同志担任；成员由各职能部门、村居及社区负责人组成。

（一）牵头单位 

村居社会事业发展服务中心（环卫组）

（二）成员单位 

行政办、安全办、社区办、服务业办、农业服务中心、企业服务中心、建管办、前期部、环保办、综合执法大队、天祥工业园、教委、计生办、广播站、财政办、各村居。

（三）牵头及成员单位职责

村居社会事业发展服务中心（环卫组）：负责总体工作协调，推动市容市貌环境卫生综合整治工作全面开展，组织建立全街城市管理长效机制；落实街域内主次干道路、背街里巷、工业园区、平房村道路扫保工作、生活垃圾分类清运工作、环卫公厕管理工作、整体绿化养护工作。 

行政办：负责下达各类市容市貌环境卫生整治工作文件，督促各职能部门、各村居做好落实工作，并负责督促落实街道办事处院内各类环境卫生工作。 

安全办：负责协调规范街域内道路各类交通指示牌、隔离护栏、防撞墩等交通设施标志齐全统一、设置合理、干净整洁、完好无损；协调主次干道路两侧施划停车线及车辆乱停乱放问题。 

社区办：负责给各社区下达各类市容市貌环境卫生整治工作文件并指导整治工作开展。   
各村居：负责各所辖小区组织开展市容市貌环境卫生大清整活动；完善小区环卫设施、合理布置环卫设施分布；所属地块环境卫生管理（杂草、垃圾清理）工作。

服务业办：负责指导监督检查集贸市场、早市、大型商超区域落实环境卫生整治工作。 

农业发展服务中心：负责农村环境综合整治提升工作；整治范围内河湖坑塘污水治理、河坡卫生治理、农用地环境卫生治理；负责建立健全环境卫生长效管控机制。  

企业服务中心：负责指导监督检查街域内各企业单位落实环境卫生整治工作。 

建管办：负责指导监督检查街域内建筑工地落实环境卫生整治工作，符合《建筑施工现场环境与卫生标准》要求；拆迁、待建工地管理到位，规范围挡，无乱倒垃圾和乱搭乱建现象；街域内破损路面、下水井修缮工作，道路路灯排查监管工作，监督检查施工进度和施工质量。 

前期部：负责土地征收后、出让前地块环境卫生治理工作。
环保办：负责整治街域内生态环境的管控，加大对施工工地和堆场的监测；全面排查各类排污行为，着力从源头上杜绝和控制各类污染。

综合执法大队：加强执法力度，负责全面整治街域内市容秩序，制止乱摆摊、乱倒垃圾、堆放建筑垃圾和乱搭乱建现象等破坏市容秩序的行为；监督检查违规户外广告、店牌、灯箱设置及各单位立面整修、粉饰工作的落实情况；封闭网、挡板设施保护完好，路料摆放整齐；监督管理道路车辆撒漏、带泥进道等违法违规行为；做好底商门脸门前三包责任制落实及控烟工作的监督检查执法工作等。 

天祥工业园：负责指导监督检查天祥工业园区（含企业院内）内环境卫生治理工作。 

教委：负责教育系统环境卫生整治工作。 

计生办：负责卫生系统内医疗垃圾与生活垃圾分流、分类管理；医院及医疗机构环境卫生治理相关工作。   

广播站：负责街域内KTV、影院、游泳馆、体育馆、网吧场所内环境卫生整治工作及各单位环境卫生整治工作内容宣传报道。
财政办：负责有关经费保障工作。

四、时间安排

1.统筹摸底阶段。自2024年3月起至2024年3月31日完成制定市容环境卫生综合整治工作方案；摸清问题底数，建立专项台账。             

2.集中整治阶段。自2024年3月至2024年12月，按照职责分工，在全街范围内开展市容市貌环境卫生综合整治工作，落实整改措施，建立长效管控机制；每月20-23日各单位将清整工作文字数据照片上报至街环卫办邮箱xqqlqzj19@tj.gov.cn，由环卫部门进行汇总。    

3.验收提升阶段。自2024年12月1日至2024年12月31日，检查小组对全街市容市貌环境卫生综合整治情况进行整体检查验收，发现问题，通报整改。充分发挥长效管控机制作用，切实巩固整治成果，不断提升我区城乡环境卫生水平。  

五、保障措施

（一）加强组织领导。各单位要充分认识开展市容市貌环境卫生综合整治的紧迫性和重要性，真正将整治工作列入重点工作日程，组建强有力的组织领导机构和工作推进机构，层层细化分解工作任务，落实工作责任，明确工作目标和标准，按照各自担负工作任务，各负其责，全面推进各项工作落到实处。

（二）提高整治水平。各单位要因地制宜，统筹开展市容市貌环境卫生综合整治，合理规划、精心组织，按照行业标准做加法要求，突出问题的治理、深挖问题的根源，不留死角。

（三）落实主体责任。各单位要强化担当，主动作为，全力推动。主要负责同志要亲自抓、直接抓，要采取有效措施，确保治理工作落实到位，确保各项整改任务高标准高质量高效率完成，将管理责任层层落实到点到人。
（四）建立长效机制。在抓好市容市貌环境卫生综合治理的同时，各单位要认真研究长效管理办法、总结经验，建立健全长效机制，力求整治见实效、见真章。

（五）强化工作联系。各成员单位要切实加强与牵头单位的工作联系，制定工作台账，定期报送工作进度，如遇工作难题应及时与相关部门主动进行联系，坚决杜绝隐瞒不报、推诿扯皮等不担当不作为行为的发生。各单位于2024年3月10日前分别指定一名专项工作负责人和具体联络人姓名及联系方式上报至街环卫办邮箱xqqlqzj19@tj.gov.cn，以保障工作顺利开展。  

（六）做好经费保障。各单位将此次市容市貌环境卫生综合整治活动列入年度工作预算，明确专项治理工作经费使用范围，确保专项治理工作经费有保障、能落实、及时拨付到位。 

