杨柳青镇2022年度行政执法情况报告

2022年，在区委、区政府的坚强领导下，在上级业务主管部门的精准指导下，杨柳青镇行政执法工作坚持以习近平法治思想为指导，以乡镇经济和社会发展目标为牵引，秉承公平、公开、公正的执法理念，下力推进文明执法、和谐执法、规范执法，各项工作扎实有序开展。现报告如下：
一、认真落实工作制度，夯实行政执法规范化基础
（一）下力推进行政执法“三项制度”落实
1.全面推行行政执法公示制度。在政府网站全面公开行政权责事项清单、“双随机”抽查事项清单，通过政务服务窗口主动公示岗位职责、申请材料示范文本、咨询服务等信息。按照规定开展执法决定或结果公开，全年共公示各类行政处罚决定21件，涉及行政罚款共316081.7元。
2.全面推行执法全过程记录制度。严格按照要求完善执法文书格式、严格记录归档，确保执法文书记录合法规范。利用文字或者录音录像对现场执法、调查取证、送达等易引发争议的执法过程进行全面有效记录，编号分类保存管理。
3.全面推行重大执法决定法制审核制度。将镇综合执法局法规科定为法制审核机构，落实法律顾问制，聘请法律顾问为依法行政和执法行为提供合法性审查和法律意见。建立重大执法决定法制审核目录，明确审核范围，落实法制审核机构（人员）对重大执法决定的法制审核责任。
（二）下力推进行政处罚自由裁量权制度落实。安排专门力量梳理行政处罚事项，组织人员开展强化学习，针对性提高全镇执法人员依法行政能力。进一步将自由裁量基准细化分类，从处罚种类、处罚标准等多个角度进行资源整合，制定行政处罚自由裁量权基准制度及适用的基本程序，保证执法人员在执法过程中有标准、有依据。
（三）下力推进柔性执法清单制度落实。为推行“包容审慎”执法监管模式，助力疫情当下经济复苏，我镇认真学习领会新修订的行政处罚法关于“轻微免罚、首违不罚、无过错不罚”的精神实质，汇总梳理柔性执法清单23项。今年以来，杨柳青镇柔性执法不予处罚35起，从轻处罚1起，减轻处罚1起，赢得了社会各界好评，实现了法律效果和社会效果相统一。
二、紧盯社会发展需要，推动行政执法常态化开展
（一）抓行政执法助疫情防控。镇执法部门始终坚持“零容忍、严打击、长震慑”的原则，聚焦占道经营、广场摆卖、公园散货、露天烧烤等违法顽疾，采取错时、延时、定岗固守等灵活措施，持续加强行政执法的高压态势，定期开展集中整治行动。将宣传疫情防控规定融入执法活动，实现纠治违法违规行为与防范聚集并举，取得良好效果。主动克服疫情防控带来的不利影响，准确把握相对人“抢建”、“偷建”的心理，灵活应用控违长效机制，通过“宣传、巡查、劝导、执法”四步走，消除相对人的“偷机”心理。通过明月花苑违法建设拆除形成示范引领效应，有效遏止新增违法建设的发生，取得了“控增减量”的良好成效。
（二）抓行政执法促安全稳定。深刻汲取兄弟省市安全生产事故的教训，瞄准安全隐患易发、多发点位，部署展开多次针对性治理活动。强化工作统筹，成立安全治理领导小组，明确“安全办+执法局”的安全集中整治的工作模式，重点对工业园区中厂家企业的生产经营领域及商家的燃气使用领域展开治理。累计出动人员150多次，检查企业、商家30余家，提出相关整治意见70余条，同步抓好整改工作落实。对无正当理由逾期未完成整改的，根据行为情节、违法后果予以行政处罚。镇域安全生产及燃气使用领域“讲安全、重安全、保安全”的氛围更加浓厚，相对人抓安全的主动性、配合安全执法的自觉性有了大幅提升。
三、强化人员专业素质，狠抓执法队伍专业化建设
（一）开展常态化法治培训。今年以来，为更好的贯彻落实《中华人民共和国行政处罚法》，我镇以推进街镇综合执法文书工作规范化建设为契机，面向主证人员、执法骨干开展行政处罚法、行政许可法、行政复议法、行政诉讼法、行政强制法等常用法律法规及市容市貌、园林绿化、城市照明、安全生产、文化教育、卫生医疗、农业农村、燃气燃具等相关领域执法业务的学习培训共8次累计32课时，为提高执法人员法治意识和法务水平夯实了业务基础。
（二）落实行政执法人员持证上岗制度。3月中旬借新版执法证启用之机组织举办2022年度执法证颁证仪式，镇主要领导现场为33名行政执法人员颁发执法证，将持证上岗作为规范执法第一步，以此激励全体执法人员进一步增强荣誉感、责任感、使命感，为依法行政、依法治镇奠定良好法治基础。
四、加强执法监督反馈，提高行政执法能效化水平
（一）强化群众监督。通过12345市民热线平台、网上信访平台等途径收集群众诉求，建立网格办、综治办与执法部门间的联动反馈机制，主动发现解决群众反映的执法领域存在的问题。全年共反馈办理涉及占路经营、违法建设、饲养信鸽、破坏绿地、污水排放、渣土撒漏、非法行医等违法行为，涵盖市容环境管理、绿地管理、建设工程管理、卫生管理等领域的投诉举报774件，接听、处理来电投诉284个，群众诉求回应率100%，事项办结率100%。
（二）强化制度监督。充分发挥行政执法监督平台作用。有效利用“互联网+监管”，将行政执法行为纳入监督范围，形成全覆盖、全过程的行政执法监督体系，倒逼执法人员严格规范、公正文明执法。按照规定对全镇行政执法监督平台中一般程序行政处罚案卷进行评查，评查的8宗案卷全部合格。
执法工作中还存在以下问题亟待解决：一是行政执法人员能力素质有待提高。执法队伍中，只有少数工作人员受过系统法律培训或持有法律专业学位，人员力量的匮乏不能满足依法执法、依法行政的需求，依法执法效能与全镇经济和社会发展目标尚有不小的差距。二是执法程序落后于执法实践。目前执法实践中对违法建设行为的查处在执法程序期限的适用上未作区分，导致违法建设特别是在建中违法建设查处效果不明显，一定程度上影响了执法人员的积极性和能动性。
下一步，我镇将从以下几方面持续用力，确保行政执法工作取得新的成绩。
一是优化法制培训设置，提高执法人员素质。着眼全镇经济和社会发展大局，以政府权责清单为边线，以镇级执法事项为靶向，从制定年度培训计划入手，优化法制培训设置，完善课程培训体系。从授课对象、讲课人员、讲课内容、讲课方式到课上所学与执法实践的互通上作调整、想招法，增强法制培训的新颖性和趣味性，增强执法难点与困点的可行性研究，切实提高执法人员的法律素养和执法素质。
二是强化内部管理机制，提高队伍建设水平。按照执法事项等职责，对执法业务工作进行分类，建立工作流程设立责任人，充分兼顾不相容岗位相互分离、内部授权不重叠的要求，实现执法学习管理体系全面有效。建立健全以监督检查制度为主要内容的管理机制，通过日常监督和专项监督，改进和加强内部管理，以外部监督强化自我反思、自我约束的自觉性，增强队伍层次的流动性，提高队伍建设水平。
[bookmark: _GoBack]三是着眼立法本意，推进执法程序创新。着眼法所保护的行政法益，正确理解法所规定的程序正义即实现法的实质正义的路径，依法执法，能动执法。善于发现和总结执法实践中的好的经验和做法，并纳入现行法定的程序中去考量。不断探索执法程序创新的可能性，为实现执法效能和执法法益的双赢打好基础。
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