
杨柳青政发[2015]  16 号                  

杨柳青镇2015年食品药品安全监管

应  急  方  案
 
为有效做好食品药品安全突发事件的应急处置工作，最大限度地减少食品药品安全事故危害，保障公众身体健康和生命安全，依据《中华人民共和国食品卫生法》《中华人民共和国药品管理法》《突发公共卫生事件应急条例》等相关法律法规及西青区食品药品安全工作要求，特制定我镇食品药品安全事故应急处置方案。本方案适用于在食品、药品、养殖、种植、生产加工、仓储运输、流通、消费等环节中发生食源性疾患，造成公众病亡或者对人体健康构成潜在危害的重大食品药品安全事故。

一、成立应急指挥机构
镇政府成立食品药品安全事故应急处置领导小组，负责领导和协调镇域内食品药品安全事故的调查处置。

组  长：张宝梁  镇长

副组长：潘玉津  副镇长

符新华  副镇长

乔金星  副镇长

        强  军  副镇长

孙长禄  副镇长

韩云涛  副镇长

李娟华  镇长助理
成员单位：工商所、镇党委办、镇政府办、镇市容办、镇农业服务中心、镇教委办、东、西派出所、镇财政所、镇综治办、西青中医院等有关单位及25个行政村、25个社区居委会。分为事故调查组、医疗救治组、综合保障组、善后处理组。领导小组下设办公室，办公室主任由韩云涛同志兼任。主要职责：落实区食品药品安全工作的各项部署，组织本镇和协助有关部门做好食品药品安全事件应急处置工作；指导督促各村和有关单位有效控制事态发展；及时向区食品药品安全应急处置组报告、通报突发事故；为新闻机构提供事件有关信息。

二、成员单位职责

（1）镇记者站：负责食品药品安全事故宣传工作指导，协调新闻单位做好突发性重大食品药品安全事件新闻报道工作。

（2）镇教委办：协助有关部门督促学校落实食品药品安全卫生防疫工作，组织、协调学校食堂、学生在校用餐造成学生重大食品药品安全事故原因调查以及善后处理事宜。

（3）派出所：负责对重大食品药品刑事案件的立案查处工作，协助有关职能部门对事件的调查和事发地的监控工作。

（4）镇财政所：负责食品药品安全事故应急救援资金保障。

（5）镇农业服务中心：负责涉及农产品质量安全事故的调查，开展对农产品质量安全事故的处理和相关技术鉴定工作。

（6）西青中医院：负责重大食品药品安全事故医疗救治和技术支持，对食物、药物中毒事故原因进行调查和相关技术鉴定。

（7）镇党委办：负责对造成重大食品药品安全事故工作人员的失职、渎职责任进行调查处理和责任追究。

（8）工商所：负责依法对流通、经营领域内的食品安全事故违法行为进行查处 。

（9）镇监管办：组织本镇和协助有关部门做好食品药品安全事件应急处置工作；指导督促各村和有关单位有效控制事态发展；及时向区食品药品安全应急处置组报告、通报突发事故；为新闻机构提供事件有关信息。

（10）各村委会（居委会）：督促检查辖区内各单位和群众落实食品药品安全预防措施；协助和配合相关部门对重大突发食品药品安全事故调查处理工作。 
三、应急处置程序

1、及时检查监测，定期分析可能出现的食品药品安全隐患，及时向社会提供食品药品安全预警信息。做到早发现、早报告、早预警、早控制、早处理，防止重大食品药品安全事故的扩散和升级。

2、发生重大食品药品安全事故的单位和接收治疗急重伤病员的医疗机构，在规定时间内向镇应急指挥机构报告，内容包括：发生事故的单位、地址、时间、人数、原因等。任何单位和个人对重大食品药品安全事故不得瞒报、迟报、谎报或者授意他人瞒报谎报。

3、镇食安办在接到报告后，立即通知相关部门人员及

专家赶赴现场调查处理。组织医疗救护人员抢救中毒病人。

4、配合有关部门组织专家对中毒事故发生的原因、性质、危害程度等情况进行调查分析，协助侦办案件，追踪源头，召回有毒有害食品药品。

5、应急处理工作结束后，应急处置办公室及时写出调查报告，报区人民政府，并抄送镇食品药品安全事故应急处置组成员单位和上级有关部门。

四、善后处置

镇人民政府负责组织重大食品药品安全事故的善后处置工作，包括人员安置、补偿，征用物资补偿，污染物收集、清理与处理等事项。尽快消除事故影响，妥善安置和慰问受害和受影响人员，尽快恢复正常秩序，保证社会稳定。重大食品药品安全事故发生后，善后保障组要协调保险机构及时开展应急救援人员保险受理和受灾人员保险理赔工作，按照有关规定对受害人给予赔偿。镇应急指挥部办公室根据汇总后的应急处理工作情况报告，通报处理结果，对食品药品安全事故发生责任单位进行整改监督。对在重大食品药品安全事故中玩忽职守、监管不力、徇私舞弊的直接责任人及主要负责人给予相应的行政处分，对构成犯罪的，要移送司法机关依法追究刑事责任。
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