天津市西青区中北镇清雪指挥部

关于印发《天津市西青区中北镇除雪工作预案》
的通知

各成员单位、各村（居）清雪指挥部：

为进一步规范我镇冬季除雪工作，提高降雪应对能力，建立健全统一高效、科学有序、反应迅速、处置有力的除雪体系和工作机制，指挥部办公室制定了《天津市西青区中北镇除雪工作预案》，现印发你们，请严格按照预案要求落实。
特此通知

                    2022年8月30日

天津市西青区中北镇除雪工作预案

为规范我镇冬季除雪工作，提高降雪应对能力，建立健全统一高效、科学有序、反应迅速、处置有力的除雪应急体系和工作机制，最大限度减小降雪对市容环境影响，为人民群众提供安全良好的道路出行环境。根据《中华人民共和国突发事件应对法》、《城市道路除雪作业技术规程》、《天津市市容和环境卫生管理条例》、《天津市城市管理规定》、《天津市市区冬季清雪暂行办法》、《天津市突发事件总体应急预案》、《天津市气象灾害应急预案》和《天津市城市道路除雪工作导则》，制定本预案。

一、适用范围

本预案适用于本镇、实施城市化管理区域及我镇行政范围内公路、车站等区域的除雪工作。

二、工作原则

（一）统一指挥, 上下联动，属地管理，分级负责。

（二）以雪为令，闻雪而动，专业为主，社会为辅。

（三）清融结合，科学作业，分清主次，先通后畅。

三、组织机构

（一）镇级机构

1.天津市西青区中北镇清雪指挥部是全镇除雪工作的领导机构，统一领导全镇除雪工作。镇清雪指挥部总指挥由镇政府主管镇长担任，副总指挥由分管清雪工作领导担任，指挥由机关综合办、市容环卫服务中心、综合执法局、商贸旅游区管委会、建管站、教委、村居办、工业园管委会、中北医院、综合便民服务中心、安全办、广播站相关负责人担任。

2.镇清雪指挥部成员单位为：机关综合办、市容环卫服务中心、综合执法局、商贸旅游区管委会、建管站、教委、村居办、工业园管委会、中北医院、综合便民服务中心、安全办、广播站及各村（居）委会。
3.镇清雪指挥部下设镇清雪指挥部办公室，设在市容环卫服务中心。镇清雪指挥部办公室主任由镇分管除雪工作领导担任。
（二）各村（居）委会机构

各村（居）委会成立村（居）清雪指挥部，在镇清雪指挥部和镇人民政府领导下，负责本辖区的除雪工作。村（居）清雪指挥部由村（居）委会主任担任总指挥。

四、工作职责

（一）镇清雪指挥部

贯彻落实镇党委政府有关除雪工作的指示要求，研究确定除雪工作的政策措施和指导意见；组织指挥全镇性降雪的除雪应对工作，指导村（居）开展区域性降雪的除雪应对工作；镇清雪指挥部办公室负责市清雪指挥部日常工作。

（二）镇清雪指挥部成员单位

贯彻落实镇清雪指挥部指示要求，落实本单位、本系统的除雪工作职责，完成镇清雪指挥部下达的除雪任务。

1.政府办：负责镇政府机关大院及门前除雪工作；协调驻镇单位院内及门前除雪工作；协调西青交警支队对事故后的交通设施进行维修。

2.市容环卫服务中心：负责组织协调、监督推动城市管理系统的除雪工作；监督落实园林绿地、绿化带、冬季除雪防盐防护工作；督促相关部门、各村居及时开展雪后市容环境恢复工作。

3.综合执法局：开展执法检查，推动沿街社会单位落实清雪责任。
4.商贸旅游区管委会：负责协调各商超、市场、旅游区周边除雪工作。

5.建管站：负责督促建设单位对尚未竣工或已竣工但未办理交接手续的道路和施工工地的除雪工作；做好在待建工地、拆迁完毕待出让地块等大型空地积雪临时堆放工作。

6.教委：负责组织全镇各类学校校区内的除雪工作；根据雪情决定中小学校、幼儿园停课时间。

7.村居办：监督各社区村做好除雪工作。

8.工业园管委会：负责组织协调园区内各单位门前除雪工作。

9.中北医院：负责医院院内及门前除雪工作，以及发生灾害性降雪时的医疗救援保障工作。
10.综合便民服务中心：负责中北镇社会事务服务中心周边除雪工作。

11.安全办：协助镇清雪指挥部灾害性降雪的应对工作。

12.广播站：负责及时播发镇领导对清融雪工作的指示和镇清融雪指挥部对清融雪工作的要求，按照指挥部提供的新闻线索及时为宣传报道清融雪进展情况，宣传除雪工作中的感人事迹，曝光除雪工作中的不良现象，宣传引导全社会积极主动清除门前责任区积雪和社区里巷积雪。 

（三）村（居）清雪指挥部

贯彻落实镇清雪指挥部指示要求，按照属地管理原则，制定本村（居）除雪工作预案，组织实施、监督检查、推动落实辖区内的除雪工作。做好除雪物资、车辆、设备设施、除雪工具的储备和调试、调度、维修等保障工作。 

五、应急响应

（一）预警级别

按照《天津市气象灾害应急预案》，降雪预警级别分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级、Ⅳ级，分别用红、橙、黄、蓝四种颜色标示，Ⅰ级为最高级别。
（二）分级指标

1. Ⅰ级（红色）预警

预计未来6小时内降雪量将达15毫米以上，或者已达15毫米以上且降雪持续，可能或者已经对交通、农业有较大影响。

2. Ⅱ级（橙色）预警
预计未来6小时内降雪量将达10毫米以上，或者已达10毫米以上且降雪持续，可能或者已经对交通、农业有较大影响。

3. Ⅲ级（黄色）预警

预计未来12小时内降雪量将达6毫米以上，或者已达6毫米以上且降雪持续，可能对交通、农业有影响。

4. Ⅳ级（蓝色）预警

预计未来12小时内降雪量将达4毫米以上，或者已达4毫米以上且降雪持续，可能对交通、农业有影响。
（三）启动应急响应

全镇性降雪，在镇清雪指挥部统一指挥下，按“四级预警、三级响应”的要求，在综合评估基础上启动相应级别应急响应。区域性降雪，由镇清雪指挥部根据实际情况，启动相应级别应急响应。
1.Ⅰ级响应

当Ⅰ、Ⅱ级预警发生时，镇清雪指挥部提出建议，经区政府批准后启动Ⅰ级响应。

    （1）镇人民政府主要领导同志指挥全镇除雪应对处置工作。

（2）镇清雪指挥部总指挥主持召开紧急会议，动员部署除雪应对工作。镇清雪指挥部根据天气预警预报形成除雪应对决策，安全办评估后，协调予以实施。

（3）镇清雪指挥部指挥及工作组成员深入一线检查指导，协调有关部门，全力推动除雪应对工作。
（4）镇清雪指挥部各成员单位和各村（居）清雪指挥部按照镇清雪指挥部有关要求，根据职责分工迅速开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗，专业除雪车辆设备全面开展作业。

（5）根据降雪情况，由镇政府发布清雪令，动员全社会参与除雪。镇清雪指挥部根据实际情况和镇领导要求，确定除雪工作完成时限。
 2.Ⅱ级响应

当Ⅲ级预警发生时，由区清雪指挥部总指挥决定启动Ⅱ级响应。

（1）镇清雪指挥部召开紧急会议，听取镇清雪指挥部办公室有关情况汇报，研究部署除雪应对工作重点和对策，安全办评估后，协调予以实施，同时上报镇党委政府。

（2）镇清雪指挥部指挥及工作组成员深入一线检查指导，协调有关部门，全力推动除雪应对工作。
（3）镇清雪指挥部各成员单位和各村（居）清雪指挥部按照镇清雪指挥部有关要求，根据职责分工迅速开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗，专业除雪车辆设备全面开展工作。

（4）根据降雪情况，由镇政府发布清雪令，动员全社会参与除雪。镇清雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限。
3. Ⅲ级响应 

当Ⅳ级预警发生时，区清雪指挥部办公室向区清雪指挥部报告，由副总指挥决定启动Ⅲ级响应。

（1）镇清雪指挥部办公室及时向镇清雪指挥部报告雪情和除雪应对工作开展情况，重要情况向镇党委政府报告。

（2）镇清雪指挥部派出工作组，到各村（居）进行检查指导，协调有关部门，做好除雪应对工作。

（3）镇清雪指挥部各成员单位和各村（居）清雪指挥部按照职责分工，积极开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗，专业除雪车辆设备全面开展工作。

（4）根据降雪情况，由镇清雪指挥部发布清雪令，动员全社会参与除雪。镇清雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限，原则上48小时完成除雪工作。
4. 其他等级降雪的响应

其他等级降雪是指预警级别以外的降雪。根据降雪程度，镇清雪指挥部办公室向镇清雪指挥部报告，由总指挥或副总指挥决定启动除雪工作。

（1）镇清雪指挥部办公室及时向镇清雪指挥部报告雪情，根据降雪量和道路实际情况，研究确定应对措施，并发布有关除雪工作指令。

（2）镇清雪指挥部派出工作组，到各村（居）进行检查指导，协调有关部门，做好除雪应对工作。

（3）镇清雪指挥部各成员单位和各村（居）清雪指挥部按照职责分工，积极开展除雪应对工作。专业除雪队伍和除雪车辆设备按要求开展除雪工作。

（4）镇清雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限，原则上小雪12小时、中雪24小时完成除雪工作。
（四）信息报告与发布

（1）全镇性降雪，镇清雪指挥部各成员单位和各村（居）清雪指挥部在接到镇清雪指挥部下达指令后，通过电子邮箱、传真等方式，每间隔4小时向镇清雪指挥部办公室上报除雪工作进度、除雪工作信息和简报，确保镇清雪指挥部及时掌握情况，有针对性地推动全镇除雪工作。发生区域性降雪，相关村（居）清雪指挥部要在第一时间向镇清雪指挥部办公室报告情况，并及时上报除雪工作开展情况、除雪进度和完成情况。

电子邮箱：xqqzbz25@tj.gov.cn;  电话/传真：27391849。

（2）全镇除雪工作的对外信息发布和对内信息简报由镇清雪指挥部办公室负责，经镇清雪指挥部审定后发布；村（居）除雪工作对外信息发布和对内信息简报由镇清雪指挥部负责。

（五）应急终止或解除

1. 区气象局发布灾害性降雪预警降低或解除预警后，由区人民政府或区清雪指挥部根据除雪情况发布降低应急响应级别或终止响应。其他等级降雪应急响应终止由区清雪指挥部根据除雪情况确定。

2. 除雪工作结束后，及时组织雪后市容环境卫生恢复工作，市容环卫服务中心、政府办根据天气状况，及时组织绿化隔离栅栏、交通隔离栅栏、道路地袱、声屏障、桥梁栏杆等设施的卫生清洗和恢复工作。

六、除雪要求

（一）专业除雪

专业除雪主要以市容环卫服务中心负责的专业作业队伍为主开展除雪作业。
（1）除雪作业程序：根据《天津市城市道路除雪工作导则》要求，城市道路按照“先立交桥、高架路，后涵洞”、“先主干，后支路”、“先打通一条路，再向两边扩展”的顺序展开；国市干线（高速公路）按照雪中融、雪后清要求，边融边清，及时清除积雪和路面结冰。做到指挥科学严密，作业组织有序，除雪快速高效。
（2）除雪作业方式：除雪作业采用“清雪为主、融雪为辅、清融结合”的方式，合理使用环保型融雪剂，逐步扩大机械化物理清雪范围。物理清雪时应使用扫雪车、除雪车、抛雪机等机械进行联动作业，合理消纳积雪；融雪作业时应根据降雪量大小及当日气象预报温度，科学配比融雪剂浓度，做到精准喷洒；使用撒布机撒布作业的，应做到均匀、适量、有效；人行便道采用人工或小型机械进行清雪，禁止使用氯盐类融雪剂；此外，为做好疫情防控，人工清雪采取分段包片形式，防止多人聚集作业。

（二）社会除雪

社会除雪主要为机关、学校、企事业单位和社区居民在责任区或指定范围内进行的义务清雪。政府办制定具体的社会发动计划，明确社会单位的除雪任务、出动人员和车辆数量，明确除雪作业方式和作业质量标准。

（1）车站、广场、集贸市场、停（存）车场等地区的积雪，由管理(主办)单位负责清除。

（2）胡同里巷、居民小区的积雪，由居委会负责组织发动居民群众清除；物业小区的积雪由居委会监督物业公司清除。采用物理清雪的方式，清除的净雪就近堆入树穴、花坛绿地或空地。严禁使用融雪剂，严禁积雪外运或抛入道路。

各类除雪作业，禁止将含有融雪剂和盐水的污雪堆入绿地、花坛、树穴或排入收水井；禁止向景观河道和其他行洪河道内排放积雪；禁止在排水设施、果皮箱周围堆放积雪；禁止向雪堆上倾倒垃圾、杂物和污水。禁止向道路路面抛撒积雪。对于违反规定的单位或个人，由相关部门依据《天津市市容和环境卫生管理条例》、《天津市城市管理规定》视情节予以处罚。

七、保障措施

（一）组织保障

全镇除雪工作由镇清雪指挥部统一领导、统筹协调，各村（居）各成员单位积极配合、形成合力，全面落实除雪工作责任和任务。建立镇村（居）两级通讯指挥网络，一旦发生雪情，镇清雪指挥部及时下达指令通知，各村（居）、各成员单位要指定专人负责联络，在降雪和除雪作业期间，应在岗值班值守，保持通讯畅通，确保上情及时下达、下情及时上报。

（二）物资人员保障

各类除雪作业车辆、融雪剂及融盐池等，要在入冬前全部准备就绪，确保车辆车况良好、融雪剂储备充足、融盐池调配到位、积雪消纳场地选定，确保降雪后迅速展开清融雪作业。加强各级领导干部和管理作业人员的业务培训，提高应急处置能力。每年10月底前，至少组织1次除雪工作应急演练。

（三）宣传保障

各级清雪指挥部要充分利用各类新闻媒体，广泛宣传冬季除雪的有关要求和做法，有效增强公众的责任意识和参与意识。提升社会除雪效能，充分发挥宣传部门的舆论引导作用，及时对除雪工作进行全方位、多视角的跟踪报道，为全镇除雪工作创造良好氛围。

西青区中北镇清雪指挥部组织机构

总   指   挥：杨  静
常务副总指挥：张永强
副 总 指 挥：任震怀 梁子平 刘海峰 陈广兴 郭悦青

              宋佩明 李胜润 刘运勇 黄登峙
指        挥：机关综合办、市容环卫服务中心、综合执法局、商贸旅游区管委会、建管站、教委、村居办、工业园管委会、中北医院、综合便民服务中心、安全办、广播站及各村（居）委会相关负责人。
指挥部下设办公室，设在市容环卫服务中心。办公室主任由

张永强同志兼任。
天津市西青区中北镇清雪指挥部办公室        2022年8月30日印发
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