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天津市西青区张家窝镇关于印发张家窝镇

禁止燃放烟花爆竹工作实施方案的通知
镇机关单位、各企事业单位、各村、各社区：
经镇人民政府同意，现将《西青区张家窝镇关于禁止燃放烟花爆竹工作实施方案》印发给你们，请照此执行。
2018年4月28日
（此件主动公开）

西青区张家窝镇

禁止燃放烟花爆竹工作实施方案

为落实《西青区人民政府关于禁止燃放烟花爆竹的通告》，现结合我镇实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
 为全面贯彻落实党的十九大精神，巩固文明城镇创建成果，全面改善本地区空气质量，营造“蓝天、碧水、净土”的美丽张家窝，确保禁止燃放烟花爆竹的工作顺利开展。
 二、成立工作领导小组
 经研究决定成立禁止燃放烟花爆竹工作领导小组，具体组成人员名单如下：
组    长：张  军  
常务组长: 孙长禄
副 组 长：梁金凤、张立军、张兰、刘斌、李中来、邰利军、于永奎、许世洋、侯新亮、高庆锡
成员单位：党委办公室、政府办公室、派出所、企业服务中心、农业服务中心、建设发展办公室、综合执法大队、综治巡逻队、安全办公室、民政办公室、社区科、物业办公室、市容环卫办公室、环保办公室、文化广播电视服务中心、南站指挥部、各村、各社区
领导小组办公室设在政府办公室，具体负责此项工作的推动、指导。

三、工作分工
张家窝镇行政区域内全面禁止燃放烟花爆竹。禁止生产、销售和储存烟花爆竹，本行政区域内禁止任何单位和个人燃放烟花爆竹。镇机关单位、各企事业单位、各村、各社区应当自觉遵守禁止燃放烟花爆竹的规定。
（一）党委办公室、政府办公室：负责镇区内烟花爆竹禁放部署和宣传工作。在规定的禁放地点以及公共场所、人群聚集地、主要街道等广为张贴《通告》。督导各村和各社区开展禁止燃放烟花爆竹工作。（党委办公室、政府办公室）
（二）派出所负责禁止燃放烟花爆竹工作的具体组织实施，统筹协调日常工作。依法查处违规燃放、运输烟花爆竹行为，严厉打击非法买卖、存储、私销烟花爆竹行为。结合当前开展的清理清查和打击非法生产、储存、运输、销售烟花爆竹专项行动，加强摸排管控，对涉爆人员及往年被处理烟花爆竹违法犯罪人员，逐人见面教育。落实烟花爆竹收缴销毁事宜，依法办理涉及烟花爆竹的违反治安管理案件和刑事案件。对于打击、报复举报者和阻碍执行公务等违法行为严厉追究法律责任。（派出所）
（三）镇纪委负责对机关各科室、各村、各社区禁放工作落实情况开展督导检查。对违规燃放烟花爆竹的公职人员、党员和各级干部移交纪检部门严肃问责。（镇纪委）
（四）广泛动员各村、各社区进行宣传。在各村委会、各社区公示栏张贴通告，物业要在小区内电子屏、楼梯口、电梯口张贴宣传材料，同时建立村-社区-物业联动机制，迅速召开动员部署会议，责任落实到位。（社区科，物业办公室）
（五）广播站负责组织协调电台、电视台、报社及相关网络媒体做好宣传工作，通过大屏幕公益播放、开展社区宣传、对违法案件进行曝光等多种方式，切实提升社会面宣传效果。（文化广播电视服务中心）
（六）安全办依法查处非法销售烟花爆竹行为，不得在禁放区域设置经营企业和零售点营烟花爆竹零售点。（安全办公室）
（七）按照网格化管理区域，依法查处生产、储存、经营烟花爆竹的企业和个人，开展街头流动、占道经营烟花爆竹摊点的执法工作。组织执法队员开展巡防巡查。（派出所、综合执法、综治巡逻队、工业巡逻队）
（八）做好农业园区、林地、苗圃、辖区农用地区域，禁止燃放烟花爆竹的宣传和管理工作。（农业服务中心）
（九）做好工业园区范围内，企业、工厂、工业地产等禁止燃放烟花爆竹的宣传和管理工作。（企业服务中心）
（十）城建办公室负责对禁放区内所有建筑工地、开发项目的奠基、封顶等各类庆典严禁燃放烟花爆竹的宣传，督促禁放区内建筑企业、开发企业落实禁放责任。（建设发展办公室）
（十）环保办对全镇实时监控，及时发布重污染天气应急响应，对高架视频监测到的问题点位发布预警信息，通知相关部门及时处置。（环保办公室）
（十一）负责区域内公园、道路绿化草坪、苗圃等禁止燃放烟花爆竹区域禁放工作，落实市容环境卫生门前责任制要求，组织环卫工作人员做好责任区管理工作。（市容环卫办公室）
（十二）依法对工商业主、个体店、集贸市场实施检查管理，对辖区服务业经营企业和个人做好禁放宣传和管理工作，全面落实禁放、限放规定，签订责任书。（服务业发展中心）
（十三）教委采取有效方式，对各小学、幼儿园在校师生及学生家长关于禁放烟花爆竹的宣传工作，发放《致学生家长的一封信》，督促校园建立责任制度，并负责对校园周边禁放工作宣传推动。（教委）
（十四）本区域内禁止燃放烟花爆竹的宣传和管理，教育广大群众遵守本通告，及时劝阻、制止、举报违反本通告的行为。（各村、各社区、各物业）
（十五）民政办规范管理婚庆、丧葬活动，配合公安、城管、环保等执法部门依法查处婚庆、丧葬活动中在禁放区内燃放烟花爆竹的行为，加强养老机构禁放烟花爆竹安全管理。（民政办公室）
（十六）其他机关、团体、企事业单位和其他组织，做好本单位禁止、限制燃放烟花爆竹的宣传教育及禁放工作。

   四、工作措施

（一）强化宣传造势，营造浓厚氛围。一是通过“进门”走访、发放《一封信》、张贴通告、悬挂横幅等多种方式，大力宣传《天津市烟花爆竹安全管理办法》、《天津市人民代表大会常务委员会关于禁止燃放烟花爆竹的决定》等相关政策法规，做到家喻户晓、人人皆知。二是要充分利用报纸、有线电视、电台等新闻媒体和商场、社区电子显示屏，以及微信、微博、互联网、手机短信、车载显示屏等载体，全面宣传烟花爆竹禁放的法律法规和有关要求。对查处的非法销售、储存、燃放烟花爆竹等案件，要按规定做好对外宣传，有效震慑违法犯罪活动。三是逐级签订《承诺书》。镇政府组织工作人员、各村（居）委会、社区、村（居）委会组织本辖区内各界群众，逐人签订《禁放承诺书》，保证自身不燃放烟花爆竹的同时，积极宣传、劝导亲朋好友不燃放烟花爆竹。

（二）强化执法检查，形成工作合力。一是强化源头控制。全面实行禁止市场准入，取消全镇烟花爆竹零售点的设置。对厂房库房、仓储物流、集贸批发市场、出租房屋等易私制私存烟花爆竹的重点部位开展拉网清查，取缔“黑作坊”“黑窝点”，消除事故隐患。同时，加强网上买卖烟花爆竹行为和通过寄递物流运输烟花爆竹行为的查处。二是加大联合执法。派出所、安全办、综合执法、治安巡逻队、民政、交警等部门，要加强情报会商，定期组织开展联合执法和专项整治，加大对本镇储存、运输、销售、燃放等环节的联合执法检查力度，对于非法储存、运输、销售烟花爆竹等违法行为，要从严执法，严厉打击。三是加强重点巡视。自农历腊月二十三日、除夕、正月初五日，每日各村、各社区要组织干部、志愿者等到各禁放区域进行巡查，加强对群众的教育、劝导，及时劝阻非法燃放行为。对于不听劝阻的，要及时报告属地公安部门依法进行处罚，并协助做好取证工作。涉及机关、团体、企事业单位工作人员及中共党员、共青团员和各级干部的，要及时通报所在单位和纪委部门。

（三）强化应急处置，建立奖励机制。一是开展消防应急演练。各村、各社区要组织辖区内小区开展清理可燃物行动，消除火灾隐患并适时开展消防灭火应急演练。卫生院要组织各级医疗机构，制定伤员救治应急工作预案，做好应急救援准备。二是公布线索举报电话。要向社会各界公布非法储存、运输、销售、燃放烟花爆竹24小时线索举报电话87989901。（公安举报电话：110）三是建立举报奖励机制。对于非法储存、销售、运输、燃放烟花爆竹线索举报有功人员经查证属实的，要视情给予奖励，以进一步激发广大群众提供线索来源的积极性和主动性。

五、工作要求

（一）加强组织领导，明确工作责任。各村、各社区、各部门要充分认识禁放工作的重要性，成立由主要领导负责的组织机构，按照各自采取多种形式将禁放工作落到实处。社会团体、企事业单位的主要负责人是禁放工作的第一责任人，负责本单位的办公、生活区域及所辖区域内的单位及个人不发生燃放烟花爆竹的行为。各村、各社区、各部门要将负责此项工作的领导、联络人名单，联系方式报政府办公室。

（二）加强协调配合，形成综合治理格局。按照“条块结合、上下联动、联合执法”的方式，各机关科室、各村、各社区要扎实抓好宣传、检查、整改等各项措施的落实，组织好本辖区、本部门加强巡查工作，特别是在春节期间，加强禁放区域的巡查，全面做好安全监管工作。同时，各行政执法单位要加强情报互通、联合执法，及时查处违法行为，堵塞监管漏洞，实施严厉打击。

（三）加强信息反馈，严肃责任追究。各村、各社区要负责收集掌握本辖区、本单位禁放工作的情况信息，对重要舆情、重要信息、重大事件要及时报送。春节期间，统一指挥调度全镇禁放工作。同时，各单位要成立工作督导组，对工作空假、宣传迟缓，群众举报频繁、媒体曝光集中、违规燃放突出的单位进行通报，对违反禁放规定造成重大安全事故的责任单位和责任人员，严肃追责问责。
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