天津市西青区2021年度国有资产报告
审议意见整改落实情况报告
2022年7月28日，天津市西青区人大常委会召开会议，听取和审议了《天津市西青区人民政府关于2021年度国有资产管理情况综合报告》和《天津市西青区人民政府2021年度企业国有资产管理情况专项报告》，并对下一步工作提出了意见建议。天津市西青区人民政府高度重视，积极研究有效举措认真贯彻落实，按照审议意见及时进行了整改落实。

一、持续巩固国企改革成效，进一步完善现代企业制度

一是优化董事会结构。经各部门定向推荐，严格资格认定，建立了包含6个专业、34人的外部董事人才库，打造了一支高素质、专业化外部董事队伍。制定印发《关于外部董事选聘实施方案》，结合企业改革发展需求和董事会专业结构，为4家区管企业高质量选聘了10名兼职外部董事，实现了外部董事占多数。二是优化“1+3”权责表。督促企业结合实际，进一步优化完善“三会”议事规则、“1+3”权责表，厘清企业各治理主体“定、议”权责，充分发挥党组织领导作用、董事会决策作用、经理层执行作用，提高决策效率。三是着力打造高素质专业化国企干部队伍。加大市场化选聘力度，拓宽人才选用渠道，让人才“进得来”；畅通人才交流晋升渠道，探索国有企业和机关事业单位中层干部双向交流机制，加大从国有企业中层管理人员中选拔区管领导人员力度，让人才“留得住”。
二、严格防范系统性风险，进一步增强国企盈利能力

一是多措并举促增效。进一步明确区管国企的战略定位和发展方向，确保企业集中有限资源发展主业，提高核心竞争力。制定印发《关于西青区区管国企减亏提质六项行动的实施方案》，对推动企业减亏、扩大盈利提出了具体举措。将负面清单外商业类项目投资决策权归位区管企业，助力企业紧跟市场“风向标”，优化投资运行机制，收获更大利润收益。二是强化企业负债约束。严控债务风险，加强对各企业债务风险动态监测，做好债务情况季度分析，做到早识别、早预警、早应对，确保各区管企业资产负债率保持在70%以下。三是优化管资本的方式和手段。强化投资、财务、产权等重点业务领域的监管，大力推进国资监管信息化建设，建成了“智慧国资”在线监管系统，平稳运行6大模块，实现了监管数据在线采集，对企业运行情况实时掌握。加强财务监管，推动一级企业加强对所属企业穿透式监管，开展银企直联工作，实现全级次企业银行账户监控。四是盘活资产促发展。加快盘活闲置资产，借助全市解决历史遗留项目不动产登记问题的契机，解决一批因历史遗留问题导致的不动产“登记难”问题，多措并举盘活一批闲置楼宇、土地资源，提升资产使用效率，增加企业获利能力。截至目前，已盘活闲置房产11559.93平方米，顺利完成年度任务。

三、加强部门主体责任，提高资产管理水平

强化国资监管责任意识，依托出资人权责清单，进一步明确国资监管职责和边界，将监管事项分解到科室，责任细化到个人，精准发力，切实做好国有资产“守护人”。健全管理制度，根据国家和天津市部署要求，结合工作需要和实际情况，健全完善我区国有资产管理制度，制定印发《西青区区管企业外部董事评价暂行办法》《西青区区管企业外部董事报告有关规定》等，全方位扎牢资产管理制度笼子，进一步细化管理要求，针对重点领域和关键环节，查缺补漏，明确操作流程，确保流程清晰、管理规范、责任可查。加强国资管理制度政策解读，提高资产管理的重视程度，组织区管企业开展资产管理相关政策解读，加强外部董事及企业工作人员业务培训，提高国资监管队伍综合能力。
四、不断优化国有资产管理体系，强化部门管理责任和内控机制
进一步优化国有资产管理体系，压实部门主体责任，坚持国有资产定位定人管理原则，使用到人、责任到人，进一步明确管理者和使用者的责任。指导各单位进一步完善内控制度，加强资产会计核算，确保账实相符，建立健全资产验收、领用、保管、使用、维护等内部管理制度，做到资产管理的制度化、规范化，防范国有资产流失。建立清查盘点制度，定期或不定期对资产进行清查盘点，如实反映盘点结果，并按照相关财务规定进行账务处理，建立健全单位内部的资产调配机制，厉行节约，统筹安排，有效盘活存量资产，促进资产的高效利用。
下一步，天津市西青区人民政府将不断完善各项国有资产管理制度，督促各单位进一步提高思想认识，层层压实责任，严格抓好制度执行，不断提高资产的使用效益，更好地保障各部门充分履行职能，持续做好国有资产的报告工作。


