社会救助政策一目清

1、 当前我市有哪些救助政策？
[bookmark: _GoBack]最低生活保障（简称＂低保＂）、特困人员救助供养、低保边缘家庭救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助、因病支出型困难家庭救助。
2、 申请救助需符合哪些基本条件？
具有本市户籍（持有本市居住证人员可申请临时救助），家庭收入和家庭财产以及家庭成员因病支出符合本市相关政策规定。
家庭收入主要包括: 
（一）工资性收入（主要包括工资、薪金、劳动分红、津贴、补贴等收入）。
（二）经营净收入（主要包括种植、养殖、加工等农林牧渔的生产收入，手工业、交通运输业、零售贸易业、餐饮业等经营及有偿服务活动）。
（三）财产净收入（主要包括储蓄存款利息、储蓄性保险投资以及其他股息和红利等收入，集体受益分配，转租承包土地经营权、出租或者出让房产以及其他不动产收入等）。
（四）转移净收入（主要包括赡养费、抚养费、扶养费、离退休金、失业保险金、村集体福利金、人身伤害赔偿中的生活补助费、接受捐赠收入等）。
家庭财产是指家庭成员拥有的全部动产和不动产。主要包括银行存款、有价证券、商业保险、机动车辆、船舶、房屋以及债权等。
3、 困难家庭到哪里申请救助？
困难家庭可以向户籍所在地街道（镇）社会救助窗口提出申请，也可委托村（居）民委员会代为提交申请。
4、 申请救助需提供哪些材料？
困难家庭在申请救助时，提供身份证、户口本、收入情况、在学情况、患病材料、残疾证、离婚协议书（离婚判决书）、劳动能力情况等材料。
5、 申请救助家庭收入和财产如何核查？
街道（镇）通过天津市居民家庭经济状况核对系统实施信息化核对，并结合入户调查、邻里访问等对申请救助家庭收入和财产情况进行核查。
六、在家庭收入财产核查工作中，申请救助家庭需要履行哪些义务？
申请救助家庭应当向户籍所在地街道（镇）提供家庭成员有效身份证件，登记家庭经济状况信息，并签署委托市、区民政部门对其家庭收入财产进行调查核实的委托授权书。
七、低保家庭、特困人员、低保边缘家庭可以申请和享受的其他救助待遇有哪些？
（一）由政府出资90%资助家庭成员参加城乡居民基本医疗保险，享受医疗保险和医疗救助报销待遇。
（二）享受物价补贴、供暖补贴、电量减免补贴、年终一次性补贴和过节费等专项补贴待遇。
（三）低保、低保边缘家庭中的18周岁以下未成年人，可申请享受困境家庭儿童补贴。
（四）低保、低保边缘家庭中的残族人可申请享受困难残疾人生活补贴。重度残疾人可申请享受护理补贴。
（五）住房面积符合规定的城市低保、低保边缘家庭和特困人员可申请享受住房保障待遇。住房符合危房条件的农村低保、低保边缘家庭和特困人员可以申请享受农村危房改造补贴。
八、社会公众如何获取社会救助政策信息？
社会公众可通过向街道（镇）、村（居）民委员会社会救助工作人员当面咨询、拨打户籍所在地区民政局和街道（镇）社会救助咨询电话、登录天津市民政局门户网站（http://mztj.gov.cn/）查询等方式获取相关社会救助政策信息。
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西青区办理特困供养流程图
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西青区办理临时救助流程图
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（1）对于需立即采取救助措施以防止无法挽回的损失或无法改变的严重后果的，应实施先行救助，确保申请24小时到位，事后及时补齐相关手续。其他急难情形，街道（乡镇）及时安排工作人员调查了解意外事件发生情况、遭遇困难程度、救助需求等信息，提出确认意见，经街道（乡镇）社会救助分管领导做出确认决定。并在5个工作日内登记救助对象、救助事由、救助金额等信息，补齐经办人员签字、盖章手续。
（2）街道（乡镇）应当对申请对象生活必需支出情况进行调查核实。申请对象为低保、特困、低收入的，一般在受理申请后的7个工作日内作出确认决定。其他申请对象，应先进行家庭经济状况调查，一般在受理申请后的15个工作日内作出确认决定。不予确认的，应当在作出决定3个工作日内书面告知理由。

