西青区审计局2023年度行政执法工作报告

2023年，在区委、区政府和市审计局的正确领导下，区审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决贯彻落实中央、市委和区委审计委员会部署要求，紧紧围绕区委区政府中心工作、围绕人民群众关心关注的问题开展全区审计工作。依法能动履行审计监督职责，坚持真审、严审、全审、深审，聚焦财政财务收支真实合法效益审计主责主业，紧盯重大政策措施落实、财政资金管理、重大项目建设、重大风险防范、民生保障和改善、公权力运行，做好常态化“经济体检”，以高质量审计监督助力我区经济社会高质量发展。

基本情况

西青区审计局现有持证执法人员26人，其中2023年新增2人，均为新入职人员。西青区审计局本年度共开展各项检查29项，包括全年开展6大类审计项目21个，完成项目计划的100%；结合项目开展整改检查和内部审计工作检查8个。执法人员参与执法率达到100%，“向有关单位或个人调查取证”等8项职权全部履职完成。
主要工作措施及成效

（一）严格落实行政执法制度

西青区审计局按照相关要求，认真梳理本单位适行的各项内控制度和相关文件，及时清理、废止不适用文件。贯彻执行《天津市审计机关落实行政执法公示 行政执法全过程记录和重大行政执法决定 法制审核制度实施办法》《天津市审计机关行政处罚裁量基准》相关制度要求，从制度层面完善和规范了审计程序，为提升审计质量提供了保障。并在严格执行《中华人民共和国审计法》《中华人民共和国国家审计准则》《中华人民共和国审计法实施条例》的基础上，2023年我局进一步开展了关于行政执法“三项制度”、行政处罚法等相关培训和测试。

高质量开展审计监督

2023年西青区审计局细化具体工作举措，以主动服务“国之大者”为要责，聚焦财税、权力运行、资源环境、国企改革、重大投资项目、民生、金融、教育等各领域，坚持分层施策，对重点区域、重点领域、重点单位和重点人员开展穿透式监督。一是落实行政执法公示，通过一定载体和方式，在行政执法的各个环节主动向被审计单位、被审计领导干部和社会公众公开行政执法信息。在审计过程中，将审计人员、审计内容、审计“四严禁”工作要求、审计“八不准”工作纪律及审计独立性的七个方面等进行公示。严格将公开审计、廉政审计要求贯穿于审计执法全过程。二是落实行政执法全过程记录，采取文字记录、音像记录等方式，对审计执法的准备、实施、报告、整改等各环节进行记录和归档管理。三是落实重大行政执法决定法制审核，审计机关作出重大行政执法决定前，严格进行法制审核，未经法制审核或者审核未通过的，不得作出决定。四是督促整改，做好审计“下半篇文章”。从讲政治的高度把审计整改作为重大任务抓紧抓实，分类施策推动全面整改、专项整改、重点督办整改。与多个部门单位建立协作联动机制，加强审计成果共享，合力推动审计整改。
不断强化执法队伍建设

一是按照计划完成执法教育培训。我局年初制定7项共计72学时的行政执法人员教育培训计划，截至2023年底，我局均按照要求和计划对全局执法人员开展了上述执法培训。二是积极开展网上学法培训。本年度我局按照统一部署，“线上+线下”综合培训，有效依托执法监督平台，组织开展了行政执法人员公共法律知识培训和西青区国家工作人员网上学法用法培训，通过组织“共性学法”和“个性学法”模拟测试并参与天津市审计局组织的审计系统岗位练兵进一步巩固和检验学习成果。三是发挥法律顾问和公职律师作用。2023年（度）通过外聘法律顾问开展2次法律讲座（培训），共咨询各类问题15次，充分发挥法律顾问答疑解惑作用。四是深耕研究型审计“新高地”，组建“三个团队”，发挥青年强审团队和政策研究团队作用，积极探索，源头实行审计方案研讨制，强化案例交流，坚持科技强审，组建审计数据分析团队，1个数据模型被《天津市审计局疑点问题查询思路汇编》采用，1个审计案例被《天津市农业农村审计案例汇编》采用，强化大数据思维，夯实大数据审计工作模式。
（四）充分提升审计业务质量

西青区审计局持续开展“审计质量提升年”活动，修订完善审计业务流程，强化全流程审计质量管控，定期通报项目进度，发布审计内刊4期。开展优秀项目评选和项目案卷评查工作，着力打造“审计精品”，提升审计工作质量和效率。严格按照《西青区审计局审计项目审理工作办法》，依据审计法律法规和国家审计准则的有关规定，对业务部门复核后提交的反映审计（调查）项目过程和结果的审计项目资料以及审计结果类业务文书进行审查，并提出书面审理意见。由法制科部门出具“审计项目规范考核内容和评分标准表”纳入个人考核，发挥法制和审理的管理、规范作用，进一步加强了审计业务质量控制，切实履行审理职责，规范审理行为。
存在问题

区审计局深入践行习近平法治思想，围绕全区中心工作，依法依规履行行政执法职责，行政执法效果得到进一步提高。2023年执法过程中未出现因行政执法引起的行政复议、行政诉讼等情况，但工作中还存在着差距和不足。例如：行政执法“三项制度”理解和执行还有所偏差，导致实际操作中存在一些不规范行为；二是对社会新事务新问题，主动探索的积极性不足，解决堵点、难点的能力还有待提升；三是运用信息技术执法和筛查疑点问题的主动性不强，信息技术先行的工作思维方式有待加强。

四、下一步工作安排
（一）强化审计业务能力建设。要坚持长远眼光，优化人才培养机制，着力提高审计干部队伍的能力素质。要提高政治能力，不断提升政治领悟力、政治判断力、政治执行力。要提升专业能力，坚持实践标准，加大专业化培训力度，不断培训自然资源资产离任审计、土地审计等高层次审计人才队伍建设，以审计项目为平台，注重在审计实践中磨砺锻炼干部，提高审计人员能查能说能写本领。要培养职业精神，坚持依法审计文明审计，坚持用数据说话、用事实说话，让审计结论经得起历史和实践的检验。

（二）提升审计发现问题的层次和水平。要强化研究性审计，围绕“政治-政策-项目-资金”主线，深入揭示体制机制问题和管理漏洞。要坚持问题导向，紧扣领导干部权力运行关键环节，聚焦权力集中、资金密集、资源富集重要领域，盯紧权力寻租的易发点、暗箱操作的危险点、监督管理的薄弱点。要增强斗争精神，做到敢审敢严，充分发挥审计在反腐治乱方面的重要作用，制约和监督经济权力运行，促进领导干部依法秉公廉洁用权，真正做到“为国而审”“为民而计”。
（三）建立健全部门间协作机制。继续推动审计监督与各类监督贯通协同，在深化审计结果运用上相向而行、同向发力。加强与其它部门间业务沟通、协作配合，畅通信息共享渠道，充分发挥审计机关与其他机关各自专业优势，建立常态化协作配合机制，例如信访、统计、财政等部门积极沟通写作，促进依法行政，形成监督合力，切实维护国家和社会公共利益，助推国家治理体系和治理能力现代化。



