西青区体育局2020年行政执法工作总结

2020年，西青区体育局在区委、区政府的正确领导下，认真贯彻落实《天津市法治政府建设示范指标体系指南》的相关要求，依据《天津市行政执法监督规定》的各项要求，立足自身体育职能，建立健全各项行政执法领域衔接工作制度，提升执法队伍能力，规范体育执法行为，推动法治政府建设各项工作，现将工作情况总结如下：

加强组织领导，建立健全组织机构

一是强化主体责任，推动执法工作开展。为切实加强对依法行政工作的领导，我局专门成立局依法行政工作领导小组，由局长担任组长，分管局长任副组长，各科室主要负责人任组员，统一指导我局依法行政工作,并根据成员变动情况，及时制定下发了《关于调整局依法行政工作领导小组成员的通知》，有效保障局行政执法组织指导工作不间断。

二是突出重点，认真谋划行政执法工作。区体育局高度重视法治建设工作，认真落实“七五普法”相关要求，将其纳入重要议事日程，通过召开党组会、局长办公会研究制定全民执法工作，明确年度工作目标任务和工作重点。以高素质专业化为目标，将业务科室划分为四个工作小组，加强分层分类培养，成立专门的行政执法安全工作小组，调动干部干事创业积极性和主动性。

三是加强学习。年初就制定详细的学习计划，在加强对《体育法》、《全民健身条例》、《公共文化体育设施条例》等体育相关法律法规学习的同时，重点抓好《民法典》、《行政许可法》、《行政诉讼法》、《行政处罚法》、《行政复议法》和其他相关法律法规的学习，着重强化工作人员对行政执法相关法律法规的学习，把提升执法人员的整体素质列为推进依法行政工作的重点环节来抓好抓实，不断提高执法人员自身法律知识同时，增强运用法治思维和法治方式处理问题的能力。

强化行政职权功能，规范依法行政行为

    一是明确法律责任范围，履行主体责任。按照体育局的职权范围，召开专题会议，建立行政权力清单和责任清单。研究制定体育局的权责清单，通过全面清理，摸清本级权力底数，分解细化职能科室的行政执法职权和管理范围，编制了内容翔实、职权明晰的行政权力清单和责任清单目录，进一步明确了体育局的5项行政职权和类别，为体育局执法工作提供了依据。

二是不断创新行政执法方式。执法规程中，以说服教育、劝导示范、行政指导等非强制性执法手段为主，开展行政执法工作；做好执法服务工作的记录，每次执法有记录、有签字。深入落实行政执法责任制按照相关部门的要求，对本单位行政执法的内容和职权进行细化，同时进行分解，具体到科室和责任人。每次执法人员2人以上，佩戴执法证件，严格执行“亮证执法”。
三是开展行政执法与刑事司法衔接工作。根据上级部门要求和工作开展需要，建立行政执法与刑事司法衔接工作制度，选派业务能力强人员作为本部门“两法衔接”工作联络员，定时参加全市行政执法与刑事司法衔接工作联络员例会，及时梳理上报涉嫌刑事犯罪行政执法事项清理表，扎实做好本部门“两法衔接”工作。

三、强化依法监管，切实履行监管职能

一是开展防控疫情体育场所专项检查。坚决落实好各个阶段上级对体育场所的防疫要求，一是疫情初期，确保我区各类游泳馆和公共体育场馆、全民健身场所应关尽关。二是推进复工复产，接到区领导批示件当天连夜第一时间制定室内、室外开放服务防控指南、要求、应急预案、明白纸文件，有序推进复工复产。三是强化主体责任，按照“六项必须从严管理”要求，牵头组织联合检查对各类室内外健身场所进行精准施策，形成监管合力，不间断进行巡查。

    二是做好安全生产常规检查。处级干部带队每月2次，对27家游泳场馆进行不定期明察暗访。对75家已开放的室内健身场所进行了全覆盖检查，对疫情防控、消防安全、应急通道等内容进行常态化监督检查。同时加大对高危险性体育项目的安全检查力度，就游泳高危项目资质、救生人员配备等进行了专项检查，确保全区体育工作平稳有序。

西青区体育局
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