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市安全生产隐患大排查大整治工作领导小组办公室               2017年6月7日

市领导深入中石油大港石化公司

检查安全生产工作

为深入落实李鸿忠书记、王东峰市长以及市委、市政府近期关于安全生产工作的系列部署要求，推动新一轮隐患大排查大整治工作深入开展，6月6日上午，副市长何树山带领市安委会有关成员单位、16个区政府以及14家石油石化重点企业负责人到中石油大港石化公司，实地检查企业装置检修期间安全生产工作，并召开现场工作会议，总结前一阶段工作，分析面临形势任务及近期几起典型事故教训，就进一步深入彻底排查整治隐患，做好下一阶段安全生产重点工作作出部署。

何树山副市长一行先后查看了汽油加氢装置、第四联合车间压缩机标准化检修现场，详细了解设备检修流程、安全生产责任制落实、操作规范执行、应急处置方案制定等情况，叮嘱企业负责人牢固树立安全意识，时刻绷紧安全生产这根弦，切实加强日常管理，确保检修期间安全生产万无一失。

在随后召开的现场工作会议上，王东峰市长对安全生产工作的批示要求，对近期安全生产工作作出部署。何树山副市长分析指出，今年以来，在市委、市政府的领导下，通过全市上下的共同努力，全市安全生产隐患大排查大整治工作深入开展，市、区两级重点隐患整治稳步推进，工矿商贸领域没有发生较大及较大以上事故，保证了“两节”、“两会”、市十一次党代会以及清明、五一、端午小长假等重要时间节点的安全稳定，总体上，安全生产工作保持着比较平稳的态势。但是，从近期发生的几起事故情况看，形势不容乐观，教训极为深刻，暴露出我们在安全生产方面仍存在很多问题和不足。

何树山副市长详细分析了近期我市及外省市几起事故暴露的问题和深层次原因，强调在市党代会刚刚胜利闭幕，全运会即将到来以及党的十九大即将胜利召开的关键时期，安全生产任务十分艰巨，责任不容有失。要重点做好以下五个方面的工作：

一是要坚决落实责任。严格按照“党政同责、一岗双责、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的总要求，厘清和落实本级、本部门、本单位安全生产职责，持续开展隐患排查治理，真正汲取事故教训，建立健全安全生产监督管理台账，特别是要督促各类企业落实安全生产主体责任，增强风险意识，对隐患做到真查真改、彻查彻改。

二是持续开展安全生产隐患排查治理。加强对新一轮安全生产隐患大排查大整治工作的组织推动，突出危险化学品、防硫化氢中毒、防高空坠落、涉氨企业、用电安全、汛期安全、道路交通等夏季事故易发多发重点领域，全面检查整改，对违法违章行为依法依规严肃处理，绝不姑息。要注意汛期油罐区防雷击等重点隐患检查，突出重点隐患的整改和巡检复查，巩固整改成效，坚决防止隐患问题回潮。

三是强化对重点区域、重点企业、重大危险源的安全监管。突出对港区、工业园区、钢材建材市场等重点区域，危险化学品、物流等重点企业，以及对重大危险源和重大风险点等的检查。市安委会办公室要立即组织相关部门开展危险化学品接卸环节专项整治、餐饮服务行业使用五十公斤以上罐装液化石油气专项整治和工业厂房违法出租居住专项整治，对存在重大事故隐患的单位由区级政府或行业领域挂牌督办。

四是以“四铁”精神严格执法问责。全市上下要牢固树立“隐患就是事故，事故就要处理”的理念，严格按照“铁面、铁规、铁腕、铁心”的要求，加大安全生产监督管理和执法力度，发现安全隐患要坚决严肃查处，依法依规用重典，严厉追责问责，坚决消除各类安全隐患，决不让隐患酿成事故，始终保持安全生产高压态势。

五是加强应急响应和长效机制建设。加快建立安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作体系，加快开展区域安全风险评估，明确重点风险管控责任，加快企业隐患排查治理信息系统建设，夯实安全生产基础。加强应急响应机制建设，健全突发事件应急处置机制，加强各部门协调联动，快速高效处置各类事故。

市安委会本周已安排八个巡查组陆续进驻各区，对各区开展新一轮安全生产隐患大排查大整治等情况进行集中巡查，推动隐患排查整治深入开展，进一步落实各级各部门安全生产责任。
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