

西青安委办[2017]28号


关于进一步加强夏季安全生产工作的通知
区安委会各成员单位：
    目前，已进入夏季，由于夏季高温、雷电、暴雨、大风等自然灾害多发，同时今年仍然电力供应紧张、停电频繁影响，季节性安全问题突出。为克服季节性不利因素影响，进一步落实“党政同责，一岗双责，失职追责”和属地管理的原则，按照“谁主管，谁负责”、“谁监管，谁负责”的原则和安全生产隐患大排查大整治的统一部署，充分发挥各街镇、各部门、各单位的主观能动性和积极性，开展好夏季安全生产大检查。
    一、切实做好夏季防火、防爆、防中毒各项重点安全管理工作 
    做好危化品罐区和生产装置、瓶组供应站、供气站、加气站、锅炉、焊接气瓶等重点监管对象的降温排风遮荫和其它防爆安全措施。加强对喷漆等有毒、有害作业场所的劳动保护和浓度检测工作。加强有毒物品使用操作安全管理，严防挥发泄漏中毒事故。加强对易燃物品的消防安全管理工作以及消防设施、消防水源的保养检查和维护工作。各街镇、各职能部门和单位应坚决清理易致消防重大事故的车间、仓库、宿舍设置在同一建筑物内的“三合一”现象。  
    二、加强防雷安全工作 
    各街镇、各部门、各单位要对有关建筑物和有关设施，及时开展一次包括防雷设施在内的安全检查。重点检查高层建筑物、易燃易爆场所、电力设施（变电站、配电所）、建筑工地塔吊等，检查重点内容是防雷装置安全性能状态、技术参数符合国标情况、有关装置设施“三同时”核准情况及定期检测情况、防雷管理制度情况，以规范管理确保防雷装置完善有效，杜绝因工作失误造成重大雷击伤亡事故。
    三、加强危险化学品充装、运输单位安全工作
    要加强危险化学品充装、运输单位的安全检查，严防危险化学品充装、运输单位超压、超载、超装、超温充装运输，要制定相应的制度和措施，并认真落实。
    四、采取措施，有效防范烫伤、烧伤等人身伤害事故
    重点检查高温作业单位警示标识设置情况，防护服装配备情况，防烫伤、烧伤措施制定情况等措施；施工作业要注意防碰伤。 
    五、防范大风、雷暴等突发性灾害天气事故
    要加强夏季高处作业和露天作业的安全检查，制定相应的防范措施，对高处作业和露天作业人员配备必要的防护用品，防止因突发灾害性天气，造成高处坠落或高处坠物事故发生。
    六、加强高温季节安全用电管理 
    针对潮湿天气各类电气设备绝缘程度降低、人体多汗而易发生触电事故的情况，要开展各种形式的用电安全检查，尤其要加强对移动电动工具、电焊焊接、施工现场用电、家庭装修、电器维修等作业的安全用电检查，各类电气设备要严格执行加装漏电保护装置的规定。要加强电工和其它电器操作工的夏季生产作业安全用电教育，做好电气设备线路的规范设置和检修工作，并规范安全用电制度，严防触电事故的发生。加强停电应急安全工作,接到紧急停电通知时，应及时做好危险性较大电器设备的应急安全处理工作。做好停电时超温、超压应急工作,要切实落实停电应急预案。  
    七、做好汛期的各项安全生产工作 
    各街镇、各部门、各单位要落实防淹、排涝等工作，防止危险化学品仓库淹泡，尤其是有毒和遇水燃烧的危险化学品仓库；要加强对深基坑、沟槽、围墙、危陋厂房、民工宿舍、老旧房屋等部位的安全监测，防止雨水浸泡造成的坍塌事故。
    八、切实做好物流单位、建筑施工单位等一线员工防暑降温工作 
    对露天、高温作业工人要提供必要的降温设施和清凉饮料，合理安排作息时间。高温晴天露天作业应尽量避开上午10时至下午3时时段。运输单位要避开高温时段运输，要注意安排车辆驾驶员劳逸结合，杜绝开疲劳车现象。加强对危险化学品运输车辆驾驶员、押运员及装卸管理人员，尤其是运输剧毒、爆炸等危险化学品从业人员的安全教育和业务培训，提高专业技能，确保持证上岗率达到100%。 
    各街镇、各部门、各单位要高度重视夏季安全生产工作，各单位一把手要切实负责，认真组织，结合自身实际情况，制定本地区、本部门、本单位实施方案，认真开展夏季安全生产大检查活动，广泛发动各单位开展自查自改活动，对存在的隐患要加大投入，认真进行整改。要组织力量开展全方位安全检查，消除死角和盲区，确保夏季安全生产和重点时期的安全稳定。
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