
西青区政务服务“跨省通办”工作方案

为深入贯彻落实《天津市扩大政务服务“跨省通办”范围进一步提升服务效能工作方案》文件精神，进一步推进政务服务“跨省通办”工作落实，更好满足企业和群众异地办事需求，通过加强数据共享共建，通过让数据多跑路、群众少跑腿，解决企业群众跨区域办事的痛点难点，为企业群众提供触手可及的政务服务。
一、工作目标

为贯彻落实国务院“放管服”改革、优化营商环境的总体部署，全面推进政务服务流程和方式系统性重塑，改变政务服务按照属地管辖权进行申请受理的传统模式，整合线上全程网办、线下材料邮递、帮办代办等办事渠道，建立“异地受理、属地审批、就近取证”的全新服务模式，促进政务服务“跨省通办”从“可办”向“好办”“易办”“快办”转变，全面提升企业群众的获得感和满意度。

二、工作任务

（一）落实“跨省通办”事项范围。根据国务院及我市“跨省通办”事项范围，梳理并动态调整西青区“跨省通办”事项清单，及时完善事项操作规程，确保“跨省通办”事项无差别受理，同标准办理。（区政务服务办、公安西青分局、区市场监管局、规资局西青分局、区民政局、区人社局、区税务局、区卫健委、区医保局、区运管局、区残联、社险西青分中心、医保西青分中心、西青公积金中心等有关单位，各街镇按职责分工落实）
（二）推进线上线下多渠道通办。线上依托全国一体化政务服务平台，对申请人跨区域办理的事项，采取“全程网办”“异地代收代办”“多地联办”等多种形式予以办理，通过网络信息技术、远程视频连线完成收件预审、现场受理、发放证照文书等环节，相关材料可经邮递传递，实现异地办理事项“一次办好”。线下在区、街镇政务服务中心设置“跨省通办”服务窗口，配备业务能力强、责任心强的工作人员负责办理“跨省通办”业务。（区政务服务办、公安西青分局、区市场监管局、规资局西青分局、区民政局、区人社局、区税务局、区卫健委、区医保局、区运管局、区残联、社险西青分中心、医保西青分中心、西青公积金中心等有关单位，各街镇按职责分工落实）

（三）提供全程帮代办服务。配备帮代办团队，根据申请人需求和行政审批要求，为企业群众提供咨询解答、线上线下申报指导、远程视频会商收件、异地帮办代办、申报材料寄递、证照寄递等服务，不断加强政务服务队伍建设，完善帮办代办和协调联动机制，提高帮代办水平，为老年人等特殊群体和不熟悉网络操作的办事人提供更多便利，更好满足企业群众办事需求。（区政务服务办、公安西青分局、区市场监管局、规资局西青分局、区民政局、区人社局、区税务局、区卫健委、区医保局、区运管局、区残联、社险西青分中心、医保西青分中心、西青公积金中心等有关单位，各街镇按职责分工落实）
（四）建立工作联席联络机制。根据具体业务确定1名工作人员作为“跨省通办”工作联络人，由区政务服务办组织不定期召开视频协调会议，便于及时解决与合作市、区（县）业务协作过程中遇到的各种问题。（区政务服务办、公安西青分局、区市场监管局、规资局西青分局、区民政局、区人社局、区税务局、区卫健委、区医保局、区运管局、区残联、社险西青分中心、医保西青分中心、西青公积金中心等有关单位，各街镇按职责分工落实）

三、保障措施

（一）加强领导，保障运行。推进政务服务“跨省通办”，能够有效解决企业群众异地办事“多地跑”、“折返跑”等难题，各“跨省通办”业务办理单位应根据业务办理需要，为窗口配备充足的人员、设备设施，满足通办业务所需。

（二）优化服务，确保实效。各“跨省通办”业务办理单位要切实履行工作职责，落实“跨省通办”业务代收代办服务要求，熟练掌握业务流程，不断提升业务能力，让办事窗口成为企业群众异地办事的“温馨港湾”。

（三）强化宣传，营造氛围。各“跨省通办”业务办理单位要通过印发业务明白纸、微信公众号信息发布等多种宣传方式，大力宣传政务服务“跨省通办”带来的便利，提高办事群众的知晓率和参与度，共享改革红利。
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